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ONSUZ

Milli E§itim Bakanliginin 11k
ve Ortaokullar icin kabul et-
tigi Matematik ve Fen Bilgisi
kitaplarindaki ders program
paralelinde; uzunluk, alan,ha-
cim, agirlik, sivi, zaman,....
v : vb. tim Glciiler ayr1 ayriy se-
kil ve semalarla en acik bir dille anlatiImaya
calisiIimistrr, '

Bu gin ilk ve ortaokul dgrencilerine gii¢
gelen konulardan biri de Slgiilerdir. Metreyi
kilometreye; metrekiibii 1itreye; Dekar'r metre-
kare'ye ve kilogrami tona cevirmekte glicluk cek-
mektedirler. Tium bu giicliikleri ortadan kaldir-
mak, daha cok basarili olmalarini saglamak icin,
bu kitap hazirlanmistir. _

Konular islenirken, Glciiler icin her an
gerekli olan ondalik sayilari ve iislii sayilary
iceren; kisa ve 6z bilgiler, dncelikle veril-
mistir. Clinkii, ondal1k sayilarin dort istemi bi-
linmeden, Glciilerin kavranmasi ve birimlerine
cevrilmesinin olanadi yoktur. o :

Kisa ve 6z aciklamalardan sonra, islenen
Olcu birimini iceren ¢ézimlii test sorulari ve-
rilmistir. Ayrica, islenen konunun daha iyi an-
Tasilir olmas1 ve ggrendiklerinizin kontrolu i-
¢in, 10'ar soruluk "Konu Testleri” verilmistir.
Boylece, konuyu hem iyi bir sekjlde Ggrenecek ;

-hem de jlerde gireceginiz stnavlarda, diciilerle
. -11gi11 gelebjlecek soru tiirlerini simdiden 63-
renmis olacaksiniz. ;

Bu kitap, rFen Bilgisi, Matematik ve girig
s.mavlar.zn;zda en biyiik yardimciniz olacaktir.




Karsilastiginiz bir 61¢l problemini en. iyi ve
cabuk bir sekilde ¢tzecek; bundan boyle "¢oze-
miyorum, yapamiyorum" ezikligini duymayacaksi-
niz. : TR
Bu kitab1, y11 icinde tim ilk ve ortaokul
_ogrencilerinin kullanabilecegi gibi; ayrica si-
navlara hazirlanan ilk, orta ve lise sgrencile-
rinin de, her zaman el altinda bulundurmalari
gereken, FAYDALI BIR YARDIMCI KITAPTIR. ~
Kitabimin bu alandaki bir boslugu doldu-
racadl kanisindayiz. Bu kiiclik ‘kitap, tum ilk-
okul ve ortaokul ogrencilerine faydali olabilir-
- se, bundan mutluluk duyacagiz. )
Bu kitabin dizgisini ¢zenle yapan, Sayin
MINE UZGUC'e; sekil, resim, montaj ve mizanpaj-
lar1 ustalikla gerceklestiren Sayin BURHANETTIN
UZGUC'e, en icten tesekklirlerimizi sunariz.
Degerli odretmen arkadaslara ve sevgili
6grencilerimize, en icten basari dileklerimizle.

Umer ER Mevliit CETIN
Matematik Ugretmenj
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3 LUOM.I

6N BILGILER

Tanim: Payda]ar1710 ve 10'un kuvvetleri bi-

.. - 8 12
ciminde olan 70° Too * 005 -
re, ondalik kesirler denir.

gibi kesirle-

Onda11k kesirlerin birim kesirleri T% s
1 1

108 ° 15@5 > .... dir. Sira ile "onda bir, yiizde
bir, binde bir, ..." sek]inde okunur.
Yukaridaki onda]1k kesirleri b1r1m kesir

f

‘ yard1m1y]a
8 1 6 1. 12 1 o
707875 3 155~ 6 * 705 * Toog= ]leooo sek

Tinde gosterilir. ,
Bu kesirlerin 0,8 ; 0,06 ve 0,012 bicimin-
de yazilislar1 da birer ondalik sayidir.

ONDALIK SAYILARIN YAZILMASI VE OKUNMASI:
%%, bir butin 10 esit parcaya bolinmis ve
8 tanesi.-alinms demektir. Bunu virgil yardimiy-
la, -]%:SXV%:O 8 biciminde E\,gfazar ve "s1fir
tam, onda sekiz" diye okuruz. i) bir ondalik ke-
sir; 0,8 bir ondalik sayidir. Ifkisininde anla-

timlart ayn1, vazilislar: farklidir.

-1-




Asaq1dak1 yazilis ve okunus]arl 1nce]ey1nlz.

a).j%r_.o 7 (Sifar tam, onda yed1)

]3-—0 13 (Sifir tam, ylzde on Uc)v

b)- 700 |

c) %g%% 0,125 (Sifir tam, binde yiiz yirmi bes)
d) 2{%:=2;4 (iki tam, onda dﬁrt)

e) 1941—%%6:’19,085 (19 tam, binde 85)

orneklerde gorildigi gibi, bir ondalik sa-
yinin iki kismy vardir.

1- Ondalik Kismi:

Virgiilden itibaren saga do,ru, ondalik ba-
samak]ar1 gosterir. Virgilden itibaren;

i1k ‘'rakam, onda birler basamadini,

ikinci rakam, ylzde birler basamag1n1

Uciincii rakam, binde birler basamagini,

.................... Ceeein.......g0sterir.

2- Tam Kismzi:

V1rqu1den itibaren sola dogru, tam kismi
gosterir.
‘ Virgiilden itibaren ;-

i1k rakam, birler basamagini,

ikinci rakam, onlar basamagini,

~Uclincu rakam,»yUz1er_basamag1n1,

................. i eiivea......g0sterir.

Bir ondalik sayinin, hangi basamadinda si- .
fir varsa, o basamak okunmaz. Yazarken de, han-

gi basamak soylenmemisse, o basamaga sifir ko -
nur. v
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Virglilden sonra sag tarafa konan sifirlar,
ondalik sayinin dederini degistirmez, 125,0700
ondalik sayisini, 125,07 biciminde yazmakta bir
sakinca yoktur. .

Yukaridaki tium aciklamalari, asagidaki tab- -
loda bir defa daha gidsterelim. :

Ba£g$?1§¥;r1 Ondalik say1 Basamaklari
- e . >
)
—
. 1] —~ —~
ul ol of -~
4] — — al
— ~ H
Slea|ed] @
MR
it ol Il VR I l o] of= -
|l = w|ols|o
S N = | N ol N[ S
O -t I ol Y [= 3 =T BT N I
o [mfE|o|m]llo|=|a]|o R
5,2 | .. ..|—>5 tam, onda 2
71 3,3 { 44..]..|=73 tam, ylizde 34
11 0,7 | 819]|..]=10 tam, binde 739 e
182 4,0 | 0}0|7|—>1824 tam, onbinde7 .
ONDALIK SAYILARIN DURT ISLEMI :
1= TOPLAMA:

Tanim: Ondalik sayilar toplanirken, aym
adl1 basamaklar (virgiiller) alt alta gelecek se- = -
kilde yazilir. Dodal sayilarda oldugu gibi top- !
~lama islemi yapilir. Toplam, virgillerin hiza -
sindan virgiille ayrilir. v L



Ornekler :

2,75 ‘ , 4.5
24,026 0,1 6.9
3433452 0,34 7,052
, 1,03040 Q‘264' . 53,009
371,15160 0,704 71,461
2- CIKARMA:

a) Ondalik sayidan ondalik sayiyi c¢ikarmak:

Tanim: 1ki ondalik sayinin ¢ikarmasi yapi -
T1rken; once virgiiller alt alta gelecek sekil -
de yazilir. Ayn1 adlr basamaklar birbirindenci-
kartilir. Fark, virgillerin hizasindan virgiille
ayrilir

Ornekler :
597,375 —-Eksilen Saglama:
12,138 >Cikan 12,138 = C1kan
I [ —
585,237 ~Fark - 985,237 =Fark

597 375->Eksilen

b) Ondalik Sayidan Dogal Sayiyil (ikarmak:

Tanim: Ondalik sayidan bir dogal sayiyr ¢i1-
karmak icing dogal say1l, ondalik sayinin tam
kismindaki ayni adlt basamaktan ¢ikartilir. On-
dalik kisimlar oldugu gibi asadiya indirilir,

Jrnekleor

28,054 7,258 3472 ,0986
-19. -4 - 2386.
09 054 3,258 . 1086 ,0986



¢) Dogal Sayidan Ondalik Sayiy1 Cikarmak:
Tanim: Bir dogal sayidan bir ondalik say1-
y1 ¢ikarmak i¢ciny dogal sayinin sadina virgul
(,) konur. Ondal1k basamaklar yerine gerektigi
kadar s1fir konarak, ¢ikarma islemi yapilir.

Grnekler :
12 _, 12,000 478 . _, 478,000
3,375 3,375 234,052 234,052
? 8,625 7 243,948
3- CARPMA: | .
a) Bir dogal say:i ile bir ondalik sayiyi
garpmak:

Tanim: Bir ondalik sayiy1, bir dogal say1
ile carpmak ic¢in; ondalik sayinin virgulu yokmus
gibi diistinilerek, carpma islemi yapilir. Carpi-
min sagindan sola dogru; ondalik basamaklarin
say1s1 kadar basamak, virgiille ayrilir.

Ornekler : i
2,75 23,05 138,175
P S S
16,50 4610 : 829050
4+ 2305 690875
576 .60 + 138175
‘ 21555,300

b) Iki ondalik sayinin garpimi:

Tanim: Iki ondalik sayiy1l carpmak ig¢in; on-
dalik sayilarin virguli yokmus gibi duslniilerek,
carpma islemi yapilir. Carpimin sagindan sola
dogru; ondalik basamaklarin sayisi kadar basa -
mak, virgllle ayr1]1r
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Sayet basamak yetismemiSse,"sola degru ge-
redi kadar sifir konur. '

Ornékler :
3,12 2,18 34,048
ME o, 18,07 o 0,34
1560 1526 136 192 .
- 000 00 0 L. 1021 44
L 312 1744 ’
T, 208 11,57632
3,2760. AR A

39,3926 '

¢) Ondalik sayilari 10,100,1000,10 000, ...
ile garpmak: '

Tanim: Bir ondalik sayiyr 10 ile carpmak
~d¢in, sayinin virgilu bir basamak; 100 ile carp-
mak i¢in 2 basamak; 1000 ile carpmak icin 3 ba-
samak; 10000 1ile carpmak i¢in 4 basamak saga
dogru kaydirilir,

Ondal1k basamak yoksa, yerine sifir konur.

Ornekler : ‘

5,153 x10=51,53 ; 0,0125x 100=1,25

125,10257 x 1000 =125102,57

1,1001 x 10000 =11 001 '
‘4- BOLME: |

a) Ondalik sayiyi dogal sayiya bolmek::

Tanim: Bir ondalik sayiyi, bir dogal say1-
ya balmek iciny sanki ondalik sayinin virculi
yokmus gibi diusliniilerek bglme islemine devam e-
dilir. Ancak; boliinende ilk kesir basamagi olan
- onda birlere sira gelince, bolumin sagina virgul
konur ve bolme islemine devam edilir.

—-6-



Ornekler

123,48 | 4 67,052 | 24
:_l%w___k§5tg7 - 48 2,79
0034 . : 190
- 32 . -168 .
- 028 0222
- 28 - 216
00 ‘ 006

b) Dogal sayiyi ondalik sayiya bdlmek:

Tanim: Bir doJal sayiyr bir ondalik sayiya
boimek icin; Once bolenin virgiilu kaldirilir,
Bunun ic¢in dogal sayinin sagina,-ondalik sayimn
ondaltk basamaklarin sayisi kadar sifir konur.
Sonra iki dogal sayinin bolimi gibi 1s1eme devam
edilir.

_ Ornekler : ; v
38| 0,45 3800{45 164} 0,08 164008
S -360 |78 - -16 2050
0200 . 0040
~ 180 ‘ > - 40
020 : - 00

'c) Ondalik Sayiyi, ondalik sayiya b&lmek:

Tanim: Iki ondalik say1 birbirine boliintir-
“ken; once bolenin virgiilii kaldiril1r. .Bunun
icin, bolendeki ondalik basamak savisi kadar bo-
linenin virguli saga dogru (kaydirilir) yer de-
gistirir. Daha sonra bolmeye devam edilir.

Ornekler :
2,351 1,56 23,515 ~ 0,0125 IO ,025 12 )5 |25
' =15 M55 -12'5 58
> Tp85 > 000 -
- 75

10 -7-




ZiHINDIN KOLAY CARPMA VE BOLMELER:

1- 0nda11k say11ar1 10,100,1000,10 000,
boimek :

Tanm: . Bir ondalik say1y1 10'a bolmek icin,
ondalik say1n1n virguli sagdan sola dogru bir
basamak; 100'e bolmek icin 2 basamak; 1000'e
bo1mek icin 3 basamak; 10000'e b61mek i¢in 4

basamak; ... yer dedistirir. .
Ornekler
a) 23,7:10=2,37  b) 23,7:100=0,237

¢) 23,7 :1000=0,0237 d) 3751,5:10=375,15
e) 3751,5:100=37,515 f) 3751,5:1000=3,7515

2- 0nda11k sayi1lar 0 1:0,01:0,001
10,0001 ‘e boImek:
, Tan1m Bir ondalik Say1y1 0 ,1'e bolmek i¢in
10 ile; 0,01'e bolmek icin 100 ]1e 0,001'e bol-

mek i¢cin 1000 iley ... ile carpariz.
O';n ekler :
a) 23,7:0,1 =..-» 23,7x10 = 237
b) 23,7:0,01 =..» 23,7x100 = 2370
c) 23,7 :0,001=..—~ 23,7 x1000 = 23700
3- Bir sayiy1 0,1 3 0,01 ; 0,001 ; .......
ile carpmak: ' \

Tanmm: Bir sayiyr 0,1 jle carpmak j¢in, ve-
rilen sayr 10 ile; 0,01 11e carpmak j¢in 100 11e,
0,001 jle carpmak i¢in 1000 jle bolinir.

Ornekler = :
a) 12x0,1=..-"12:10=1,2
by 12,5x0,1=..-12,5:10=1,25

-8-



) 125,34%x0,01=.. - 125,34 : 100=1,2534
d) 125,34 x0,001=.. > 125,34 : 1000== 0,12534

4- 0,5 ile boime :
Tamim : Bir sayiy1 0,5'e boImek icin; veri- -
len say1 2 ile carpilir. (2 kat1»a11n1r )

Ornekler -

a) 17,5:0,5=..-17,5x 2 =35

b) 2,15:0,5=..-2,15x2=4,3
c) 12 :0.,5=..- 12 x2=24
d) 35 :0,5=..- 35 x2=70

5- 0,5 ile carpma:

Tan1m : Bir saywyr 0,5 ile carpmak icing
verilen sayinin yarisi al1n1r (say1 ikiye bo]d-
niir.’)

Ornekler::

a) 10x0,5=.. ->10:2=5

b) 34x0,5=.. >34:2=17

c) 12,25x0,5=.. ~12,25:2=6,125
d) 24,284 x0,5= ..~ 24,284 : 2=12,142




UsLij SAYILAR

.O'rnekler :

10x 10 = 107 : (10v'un karesi)
10x10x10 = 103 . (10'un kiibii)
10x10x10x10 = 10° _ (10 iissii 4)
10x10x10x10x10 = 10° (10 tssii 5)

10x10x10x10x10x10“ 10° (10 iissii 6)

Tanim: Yukar1dak1 ornek]erde goru1dugu gi-
bi 10%, 10%, 10*, 10°, J0°, 107, 10%, ... bigi-
minde yaz11ab11en say11ara USLU SAYILAR denir.

Os1ii bir say1 genel olarak ah bi¢iminde
goster111r an uslu say1sinda;

a'ya taban, n'ye de iis denir. Us,. tabanin
kendisiyle kag kez carpilacagim belirtir.

Ornek

10° 'in say1 degerini bu1a11m

Tanima gdre; 10° = 10x10x10x10x10= 100 000dir.
. v ————

5 tane carpan

Bunu soyle ac1k1ayab111r1z ’
: 10° demek; 10'un kend1s1y1e 5 kez carp11ma—
51 demektir.

Pratik olarak : 10° sayisin elde etmek icin
1'in onine 5 tane 0 (s1fir) koymak yeter. Benzer
sekilde ‘

10'2= 1 000 000 000 000 Bir trilyon)
- 10'S= 1000 000 000 000 000 (Bir katrilyon)

----------------------------

10° = 1000 000 (Bir milyon)
107 = 10000 000 (On milyon)
10° = 1000 000 000 (Bir mjlyar)
(
(



Bu sekilde yazmaya devam edersek, yapaca§i-
m1z hesapiamalari bazen sayfalara s1Gdrrma ola-
nagr bulamayrz. Bir say1yi Usli bicimde yazmak,
cok biiylik sayilarr kolay okumamizi ve yazmamizi
saglar. :

Ornegin :

3x 107 sayisini, "¢ carpi, 10 #ssd 7" diye
okuruz. ‘

. BOYOK SAYILARfN BILIMSEL BICIMDE GUSTERILMESE .

. Glinumiizde, pek cok bilim dallarinda artik

~ bilyiik say1lar bilimsel bicimde gosterilmektedir.
Bir bliylik sayinin, bilimseil gosteriminin ge-

nel kurali sudur: :

Sayr=(1 ile 9 arasinda bir say1)x(10'un kuvveti)

4 4 oy
S = a O 10"

‘S= a’'x 109 dir.

- UYARI : 1<a<10 ve n, bir sayma sayisidir.

~ Ornek : 12000 say1s1 bilimsel bicimde,
1,2 x10* seklinde gosterilir. Bu sayinin 12 x 103
seklindeki yazilisy, bilimsel gésterim degiidir.

Urnekler : ,
a) 25800 =2,58 x 10* (Bilimsel g&sterim)
b) 124780= 1,2478 x 105 ( = LI
c) 1984 = 1,984x10° ( =n T
d) 100092 =1,00092x10°(  » "o
ey 1500000=1,5x10° ( = ooy

f) 1.500000=15 x 10°  (Bilimsel gisterim depil)

-1i-




. USLU SAYILARIN DORT ISLEMI
1- TOPLAMA ve CIKARMA: -

Ornekler ,
a) 1,3x10" + 1,56x10*= ... isleminin sonu-
cu nedir?
¢cozim :

1,3x 10 = 130 x 10" yazilabileceginden,

1,3x10" + 1, 5x10“ 130 x 10¥ +1,5 x 10
= (130 +1,5) x 10* (¢arp-
manin, toplama iizerine
dagiima Szeligl)
=131,5x10* bulunur.

Bunu da bilimsel bic¢imde;

131,5%x10°=1,315x 10® biciminde gos-
terebiliriz.

b) 0,5x10" - 2,5x10"™ = ... isleminin sonu-
cu nedir?
cozin - :
12 9
g gi}g,o: gggx }8, olarak yazilabilece-
ginden,
0,5x107 - 2,5x10"= 500 x 10’ - 250 x 10°
= (500 - 25¢) x 10 (garp-
manin, glkarma uzcrlne
dagilma Szecligi)
=250 x 10°" :
=2,5x 10" bulunur.



© 2- CARPMA :

’ Ornek : S : . B

a) 10°x10* = (10x70) x (10x10x16x10)
- 10x710x10x10x10x10

=10 bulunur.

il

Tanim : Bu drnekte goriildigii g)b1 tabanlari -
~aym, lisleri farkl1 olan ki Uslii sayryr carpmak
“icin, tabanlardan birj yaz111r Usler toplami is
'o1a"ak verilir. ’

KJsacaV: 103 x10b ::]Oa-+b dir.
b)) ( 1 5x10°) x (3,2 x105)¥:... carpiminin
sonucunu’ bu]mak icing 1,5 ile 3,2'yi carpmak ye--

terlidir, - : ‘

(1,5%10%) x (3,2x10°)=(1,5x3,2) x (10° x 10°)
SN——,—— (Birlesgme 5-

=48 xw'-'IDg zeligi) -

c) aUﬂ?S 1sinlarinin | 3an1yedek1 h121
300000 km.dir. Bir saatte ald1§1 yolu, bilimsel"
bicimde soyle hesap]ayab111r1z

1 saat=60 dakika ve 1 dakika=60 saniye ol-
dugundan;
‘ 1 saat= 60x60 3600 sanjye

300000 = 3x10° ] .
..3600=,3,-6'x1.03} 15€

(3x3,6) x (10° x 107)
10,8 x 10® km. djr.- _
d) 5x(1,5x10°)= (5x1,5) x10° (birlesme -
o U =7,5x10° - zeligi)

-13-
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3- BULME : -
. Ornekler : :

108 ]0X10XJ’0’XJ/0/X_}G/ =]0X10=]_02

a) —.- =
) 10° BBLESZES 4  (Sadelegtirme)

Bglinende 5 tane 10 carpani, bdlende de 3
‘tane 10 ¢arpani oldujundan, sadelestirme sonun-
da gerjye 2 tane 10 carpam kalrr. Oyleyse,

; _ _
éﬁ%==105‘3==102 olur. Benzer sekilde;
10°_ 1 _ 1 10 piciminde géste-
= = = 10"* bigiminde goste- -
_102 1007 10 ° m'(iir’. ]
‘1‘%5='1"dn-,' |
~ Genel olarak a™ ile a; 'nin b umiindes
m . o
1)':n =a™ ™ (m>n ise m ve n sayma sayisi-
dir)
drnek : .
210 _ 10 -6 . 24
o LT
am ) ] . '
2) ke an"‘“’ (n>m ise) -
. 1
Ornek , o
.28 ] -1

2“" = 2106 o4
al | .“
3}~ =1 (m=n ise)
an

- Umek :. 21
’ 2!0

=1 (Sadelestirme)
-14- |



UYARI : a™ geklinde yazilabilen ber iislii
sayinin 1. kuvveti sayinin kendisij
- sifirinci kuvveti ise 1'dir.,

1) a™® =1 (m=0 jse)
2)-a"=a (m=1 ise)
3) a®# mx a

5rnek;

. 15 -
b)._l¢§§m§_19_~.= ++. Isleminin sonucu nedir?

0,25 x lﬂf

1,25 10" = 125 x 10"

_ ‘} oldugundan,
0,25x10* = 25 x 10° ‘ ‘

25 % 105 T Tzsx 10t 25 X e

=5 x 1036

5 x 10" bulunur.

25 x 10'S 125 x 10'* {25 1012
-

it
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'I'ES'l' 1

KONU ONDALTK ve USLU SAYILAR

1-

"Otuz bir tam, bin otuz" nasil. yaz1]1r7 L

“a) 31.030 b) 31 0030 c) 31,0300. d) 301,030

(18 989-+1 O]]) - (8, 989-+9 989) .. 1$]em1n1n '
sopucu hedir? ‘ o ‘
a) 1 0022 b\ 1 022 C) 10, 22' S d) 11,013

3 2. - 1,9

§.28 5 22 . isleminin sonucu sunlardan :

. ~hangisidir?
a) 0,115 b)) 0,114 ¢)0,M3 )311,013 -

']250 0,001 _ - 1s1em1n1n SONRUCU, Usli bi-
- 1250 x 0,001 " ¢imde. nas11 goster1]1r?

a) 10'° b) 10t | 'c) 105 d) 10¢

(1,8%10°' ) x (1,6x10°)= ... isleminin sonucu

asag1dak11erden hang1s1d1r?',- S .
a[ 2,7x10°*b) 27x10* c) 27Ox1024d) Hicbiri =

. Asagidaki gﬁsteriﬁTerden,-hangisi‘bir,biiim-

sel gosterimdir?

a) 187,8x107 - b) 35,9x10'%

c) 9,007x10'* ~  d) 1878x10F
1,2x10%-6,5 x10°-— ... tsleminin sonucu han-
g]S1d]r? o >
a) 113,5x107 - b) 1,135x10°
c) 126.5x10° ~d) 11,35x10%
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4 t 2 o
10° x 107 x 10~ _ ... dsleminin sonucu hanql-

TO0° X 10° x 107 sidir?
a) 100 b) 10 ¢) 4y 10

102 -

9- Sesin havadaki h1z1 saniyede 340 m.dir.
Saatteki hiziv kac km. dir?

a) 1,226x10° km.  b) 12,24x10° km.
c) 122,4x10* km.  d) 1,224 x10° km.

10- % 82 b1l1msel b1c1mde nas1l qoster1]1r7

)82x10- - b) 8,2x10°
c) 0,82x107" ~d) 8,2x10”

LeTHEO
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Cisimleri olcmek icin kullanilan birimler

olcli denir. . - .

' Herhangi bir cismi 6lcmek demek, bu cisim-
de secilen birimden ka¢ tane oldugunu aramak de-
mektir. ' - - _ ‘

_ Her meslek dalinin kulland1g1 dlciiler degi-
siktir. Urnedin, uzunluk O0lcenler metre; sivi
dlcenler Litre; agirlik olcenler kilogram; a-
lan 6icenler metre kare; hacim Glcenler metre kiip
vs... olciileri kullanirlar. Bu @lclileri sirasiy-
Ta inceleyecegiz. »

[- UZUNLUK OLCOLERT

Meridyen 1-METRE _:

cember/ '

BIiLGI: Eskiden tiim millet-
ler degigik odlgiiler kul -
lanmaktayd:i. Bu durum,
milletler arasi alig-ve-
riglerde bir takim gliglik— |
ler meydana getiriyordu.
Bu giin ise uzunluk &lgiisi
birimi olarak metre kul=-
lanilmaktadir.

Cesitli hesaplama yﬁhtem]eri i]e,bncé bir
meridyen uzuniudu bulundu. Bir meridyen cemberi-

nin 40 milyonda biri olan uzunluk, birim uzunluk .
olarak secildi ve adina da 1 metre denildi.
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Bir metre uzunluk, dlinya meridyén_cemberi-

. 1 - . sy .
N e ) demektir.
nin 43000 000 .(kn'k milyonda biri) ‘eme tuf

- %90 platin ve %10 irid-  Diinya meridyeh uzunlu-.
yum karisimindan yapi- . 1 . -
lan, Paris-Sevr'deki gunun 4 10 milyon
- ornek metre. ‘ metre, Kutup ekvator u-
zun]ugudur
\

Bir metre uzunluk, 1s1 ile uzayip kisalma-
yan, iridyum ve platin karisimindan yapiimis bir
~¢ubuktur. Paris'e cok yakin Sevr'de, olculer ve
~ayarlar miizesinde saklanmaktadir,
Ulcmenin temel birimi metred1r Bir metre
kisaca 1m seklinde gosterilir. 1 metre 100 san-
timetredir.

Metrenin kicik birimleri (askatlari) §dnlaidir:

1. Desimetre = : Metrenin onda bir. uzun]uéuna 1
desimetre denir ve,
1 desimetre=:1 dm=0,1 m. dir.
2. Santimetre - : Metrenin yiizde bir uzun]uguna
santimetre denir.
1 santimetre =1 cm=0,01 m. dir.
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3, Milimetre'- Metrenin binde Dir'UZunluguna
S ' milinietre denir.
1 m111metre T mm=0, OGI m d1r

‘Ayr1cd qok kuguk uzunluklari olgmck 191n de, §n
blrlmler kullanllxr H .

"4 Mikron  - :,M111metren1n b1nde biri uzun]u-:
: e - gundadir. 1 mikron =1y seklin-
S .7 de gosterilir. 1u=0,001 mn .dir,
5. Milimikron @ Milimetrenin mllyonda bir uzun--
S ' . luguna-bir milimikron denir..
I ¢ m111m1xron~4ny 0y OOO(X)\mm
=10"%mm .~ dir.

.67 Angstrom - : Milimikronun onda b1r uzunlugun- .
o - dadar., R e
1 Angstrom—-O ] m111m1kron dur
() :

vMet;enih:bﬁyﬁk'bir]mleri' (katlari) sunlardir:

1. Dekametre . : Metrenin on katidar.
: o 1 dekametre* 1 dam=10m. dir.
2. Hektometre : Metren1n yliz katidir.
L 1 hektometre=1hm=100m. dir.
- 3. Kitometre : Metrenin bin katidir.
: . k]lometre‘~1 km = 1000 m. d1r

' Ayr1ca, bunluk hayattd pek kullanllmayan §u u- -
zunluklar da vardlr

4. Miryametre : Bir m1ryametre =10 mn :'H)OOOln
dir.
’5;_Megametre . Kilometrenin bin kat1na 1 mega-
' v metre denir. ,
1 megametre:rmn;'IOOOOOOnL dir.
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Eskz Tiirk’ uzunluk o]gul(r anJaldll

7 Arsin = - 68 cm, ] Endaze = 65 .cm.

DeanLIJlktP ku]lanllan oLguler

Kara fersam' 40000000 m nnn m.

_ . 360° )
“Kard fersahw,_- 1 H]
_‘uemz fersahw— 50 : ,.ﬁv_ 2 T 5555 m.

‘Deniz fersah1 _ Kara fersah1 _]852m

,Demz. M\h* 3 __‘- 20

. Kara M:h :]609 m

Kulac : '-—l_l' 724 m

_' Dem’vz Dugumu = _Demiﬂl]_’ = 15,43 m

'.Y.a'rda=9] 44 cm '
254 cm '

i

~ing

Metr‘emn katlamm ve askat]amm asamda_ -
ki tablodan inceleyiniz : .

Cmihin © 1 Kilometre = 1 km = 1000 m
katlar: 1 Hektometre =1 hm = 100 m:
S 1 Dekametre= 1da =10-m’
"Temel Blmm 1' Metre = T m
G 1 Dps1metre = 1dm = 0;] m 
252;21-”1{] Santimetre=1cm = 0,01 m
L1 Milimetre = 1mm = O 001 m
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Yukar1dak1 tab]oyu sema .ile soyle qoster9b1]1r1z.

m'nin katlari B : 2 10 ...
km hm dam m 1
*— *- —— - -~ —-
’ Co B : dm cm mm
A\ "Y‘ 7
— R katl
. X]O : ) ) ‘mnl_n askgatlari
Sonuglar :’

— o e S o =

v 1= Uzun]uk olclileri onar onar biyik ve o-
nar onar kiicillrler, Sayi i¢cinde birer basamak
yer tutariar. Yazilirken, hangi birim soylenme-
misse, onun yerine bir sifir (0) konur.

5rnek.:

"357693 cm'yi, birimlerine gore yazalim.
357693 cm= 3km 5hm / dam “6m 9dm 3 cmdir.

2- Biyik b1r b1r1m1 kend]nden kiicik bir bi~
rime cevirmek icin; istenilen birime u]as1ncaya
kadar siirekli 10 ile carpilir,

Ornekler : x10 x10 x10 %10

1) 2sm-250 cn [ NSNS
6 km=6000m & e dem =
22 dm=2200 mm

Biiyiik birimi kiigligtine gcevir-
mek igin, 10 ile g¢arpilar.

2) 8 hm 5 dam'nin birim metre o]arak yazilisa
soyledir,

8 hm=80 dam=2800 m .
-5 dam =50 m oldugundan,
8 hm+5 dam=800 m+50 m=2850 m dir.
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3) 2cm +25dm +1,23m.= ... kac mm. dir?
coztm ,
' 2cm =20 mm -
25dm = 2500 nm -
'+ 1,23m =1230 mm - -

2 cm +25dm +1,23m = 3750 mm dir.

3- Kucuk bir b1r1m1, kendinden bliyiik .bir
birime cevirmek i¢in, istenilen birime ula$1n—
caya kadar stirekli 10 11e boliintr.

Ornekler :
) 8dm=0,8m
7ecm=0,7 dm |

175cm 17,5dm=1, 75m ve
175 cm=1 75 m. d1r ‘

e) 9mm=0, 9cm-_0 09 dm= 0,009 m. -ve
Qnmv 0,009 mm. d1r ' o

m dm cm mm

.I o ———— 0 -0
. 10 10 YI0

Kigiik b1r1m1 buyugune gev1rmek icim, 10
ile b&liinir. . o

UZUNLUK OLCULER] UZERINE ¢OzimMLD TESTLER:

1- 2,09 hm+ 10,05 dam + ? =310,58 m. egitliginde,
? lgaretl yerlne agagldak11erden hangisi ge-
~lirse egitlik dogru olur?

A) 10,8dm B) 108dm C) 1008cm D) 1,08 dam
- -23- ' |




e o

2,09hm = 209m . 310,58m
10,05 dam = 100,5m ~ _ "309,5m

2,09 hm +10,05 dam =309,5m. 1,08n1=10’8dm1ﬁrf

. Dogru secenek (A) dir. .
2= A§ag1daki‘e§iflikicrden'haugisi'yan11§t1r?
" A) 6 dam+28 dm+3 m = 65,8 m :

B) 12 hm+4 m+58 cm= 120,458 dam e

C) 148 m+23 dm+50 dam = 6,503 hm :
D) 658 dm+72,5 mm+0,06 m = 0,659 325 km

s1 isteniyorsa, verilen diger birimleride ayn1
birime cevirerek yazmaliy1z. Bu soruda birimle-
rin m, dam, hm ve km olmasi istendigindg.;»’

A) 6-dam= 60 m B) 12hm = 120 dam
28.dm=2,8m -~ . 4m =0,4 dam
3m =3, m o 58 cm = 0,058 dam
edam+28dm+2m = 65,8m 12hm+Am+58cm=120,458 dar
C) 148 m = 1,48 hm D) 658 dm= 0,0658 km
23 dm = 0,023 hm ~72,5mm=0,0000725 km
4+ 50 dam=5, hm -~ - 0,06 m=0,00006 km

148m+23dm+50dam=6,503hm  658dm+72,5m0 ,06m =
SR = 0,659325km
“Yanlis olan secenek (D) dir.
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UZUNLUK OLCULERININ UYCULAMALARI
1- HIZ PROBLEMLERI

1- A ve B kcnt]ell arasi 560 km dir. A kentinden

. saatteki ortalama hizi 80 km. olan bir taksi
ile, B kentinden saatteki ortalama hizi 60 km
‘olan bir kamyon kargilikli olarak ayn1i saatte
yola ¢:kiyorlar. Bu iki araba kag saat ‘sonra
ve A kentinden kag km, uzakta karsilasirlar?

A) 4 saat - 320 km. B) 4 saat ~ 240 km..
C) 4 saat — 140 km. D) 4 saat =310 km.

cozlm_: -
o " Yandaki semaya gore;
80 km - 60 km . fkisinin bir saatte al-
- > D dig1 yol:
A e » _ *8 80 km+60 km=140 km
— : v Ka¢ saat sonra karsi-
Y N
560 km lasacaklary:
560
= 4
Ti0 saat

‘A'dan hareket edenin aldigr vol: 80knux4;:320 km
B'den hareket edenin aldij y01 60 kmx 4 = 240 km .

Bu iki. araba, A kentinden 320 km uzakta ve 4
saat sonra karsilasiriar.
Dodru secenek (A) dir.

" 2~ Bagmakc¢i'dan saatteki ortalama hizi 8 km. o-
lan-bir vaya, Dinar istikametine dogru yola
‘¢ikiyor. Yayanin hareketinden 3 saat sonra-,
‘yine Basmak¢i'dan saatteki ortalama hizi 20

“km. olan birde motor yola §1k1y0r Motor ya-
yaya kag¢ saat sonra ve Bagmdkgl dan. kag km.
uzakta yetigir?
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A) 2 saat — 40 km

c) 3 séat - 16 km

BY 2 séat -~ 16 km
D) 4 saat - 18km

Dinar
-

gcozum_:
Bagmakg1
®
-
20 km

-

8 km

Yayan1n 3 saatte a1d1g1 yol: 8kmx 3 =24 km.
Motor yola ¢iktiginda yaya 11e aralar1nda 24 km

yol farky vardir.

Motor yayaya her saat 20 km = 8km 12 km yak]a-f

sir. 24 km'yi ise 24:

12=2 saatte kapatir.

“Hyz1 8 km. olan yaya, 2 saatte 83x2=16 km. yol
alir. Motor yayaya 2 saat sonra ve Dinar' dan 16

km. uzakta yetisir.

Dogru secenek (B) dir.

Sekllde gbruldugu gibi,
daire geklindeki bir
kosu pisti {izerindeki
iki kosucu birbirlerine
sirt sirta donlip, kog-

‘maya basgliyorlar. l.ko-

sucunun dakikadaki or-
talama hizi 570,5 m. ,

2 kogucunun dakikadaki ortalama hizy ise
652 m.dir. Pistin yaricapi 407,5m. oldufuna
gbre, kag dakika sonra yliz ylize gelirler?

{x =3 alinacak.)

4) 3 dak., B) 1,5dak. C) 2,5 dak.D) 2 dak.

Pistin c¢ap1:

2x407,5=815 m.

Pistin cevresi: Capx7=815x 3=2445 m.
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tki kosucunun 1 dakikada aldig1 yol:

652m +570,5m =1222,5m.
Bir dakikada 1222 5m. yol alirlarsa, 2445 m. y1
2445 : 1222,5=2 dak1kada kapatirlar.

Dodru secenek (D) dir.

4- Cevresi 6594 m. olan &

daire geklindeki bir NG n

kogu pistinin lizerin- Y

de, gapta karsilikl: B A s
. (gekilde gorildiigi _ .
 gibi) A ve B noktala- 1/::3\

rindan iki kogu ati

ayni anda kogmaya

basliyorlar. A'daki atin dakikadaki hizi 1578
m, B'deki atin dakikadaki hizi ise 1172m.dir.
A'daki at, B'deki ata kag dakika sonra yeti-

gebilir? '

A) 8' 12" B) 7' 08" <) 10' 12" D) 8' 21"

Kosu pistinin cevresi 6594 m. olduguna.go-
re, yaricevre 6594 :2=3297 m.dir. Uyleyse ,
| AB| yayinin uzunlugu 3297 m.dir.

A'daki at, B'deki ata her dakika ic¢in,
1578 m - 1172m =406 m. yaklasir. 3297 m. yi ise
3297 : 406=8,12 dakikada. Yani 8 dakika, 12 sa-
niyede. '

Dogru secenek (A) dir,
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2- PLAN ve HARITA :

KROK?

PLAN

HARITA :

OLCEK

: Herhangi bir yerin, kusbakisi goriniisu-

nin kabataslak (ol¢lisliz) kiicliltulerek
kagit lizerine gec¢irilmesine denir. Bi-
linen yerler yardimiyla, bilinmeyen bir
yeri bulmamiz1 saglar.

Ornegin ;3 da§ basindaki bir akarsuyu,
bir'maha11edeki evi, c.. VS

: Herhang1 bir yerin kusbakist gorunusi- -

nun belirli bir oranda (61cek) kiicliltii-
lerek kdgit Uzerine gecirilmesine denir.

Plan ile kroki arasindaki en onemli

fark; kroki olcisiiz, plan ise 61ciillidir.

Yerin tlminin ya da bir parcasinin be-
1ir1i bir oranda kiiciiltlilerek, isaret-
lerle can]and1r11m1s durumuna denir.

:vKucu1tme orani; plan ve haritalarda go-
-rulen uzunluklarla gercek uzunluklart

arasinda dedismeyen belirli bir oran

~vardir. Bu degismeyen orana, o harita-

nin veya planin glc¢edi denir.
Haritalarin olcekleri, kesir olcek ve
c1z1k olcek olmak uzere ikiye ayrilar.

KESIR OLCEK :

Ornegin, gercek bir uzun]ugu 500000
(Besylizbin) kez kiiciilterek haritaya ge-

¢irirsek, o har1tan1n o]ceg1 nﬁﬁﬁ?ﬁﬁf_

‘veya 1:500000 olur. Bu b1r kesir o1~

cektir. ‘
Bu . harjtanin o]ceg1n1n 1 500 000 olma-
51 su demektir :
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Gercektek1 500 000 cm= 5000 m=5 km. 1ik bir
uzunluk, harita lizerinde 1 cm. olarak gosteril-
mis demekt1r Benzer sekilde:

Haritanin olcedi 1:1 500000 jse, 15000 m.
1ik bir uzunluk 1 cm. olarak goster11m1st1r

Haritanin 6l¢edi 1:2 500000 ise, 25000 m.
Tik bir uzunluk, 1 cm. olarak gosterilmistir.

1- PLAN veya HARITALARIN OLCEGT
NASIL BULUNUR ?

 4< """ 6?'" _____ > Sekildeki bahgenin ger-
1l , . cek uzunluklarini olc¢-
B tik, 45m ve 60mgeldi.
| Olcek= ﬁioa P1an iizerindeki uzunluk-

o lari ol¢tiigumizde, 3 cm
v

ve 4 cm olduunu gori-
: yoruz. v '
Bu planin o6lcegi :

3 cm.1ik uzunluk gercekte 45m =4500 cm,

4 cm.1ik uzunluk gercekte 60m = 6000 .cm'yi
gosterdigine gbre ;

Plandaki uzunluk _ 3 1

- _ 1
Gercek UzunTuk  ~ 4500 T500 i

Oyleyse, bu planin dlcegi 1:1500 dir..

UYART :

i%66 bir oran olduguna gore, bu bir
kargilagtirmadir, birimi yoktur.
Ornek :
30 km.1ik bir dag yolu, ————— olcekl]

) i o 200000 .
harita lizerinde kac tm. olarak gosterilir?
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Haritadaki uzunlugu | 1 .

. = olacagina

Gercek uzunluk 200000 ggpen
| ! — olur
3000000 200 000 '

Harita uzunlugu=7? olsun

30 km.= 3000000 cm.
3000000 cm = 3 x 10° cm.
200000 cm = 2 x 10° cm.dir.

5

1 1 .
- 1
3 X -|06>(2’ X ]05 se

,_ 3 x10° _ 3 x U5 x10
2 x10° 2 x J0°
5_ 30 ,

= 15 cm.

0 halde, gercekteki 30 km.1ik bir uzunluk,
harita iizerinde 15 cm olarak gdsterilmektedir.

UYARI : 1ki oranin esitligine oranti denir.
Bir orantida bilinenler carpilir,
bilinmeyene b&liiniir. Yukaridaki &r-
nekte ¢ift okla gdsterilenler (<)
garpilir ve tek okla gisterilene -
(= ) bdliiniir. ‘ ’

2- PLAN ve HARITALARDAN GERCEK
UZUNLUKLARI HESAPLAMAK:

Jrnek :

Ulcedi 1:1:500 000 olan bir Tirkiye harita-
sindan Istanbul ile fzmir arasi uzakligr 17 cm.
olarak ol¢liTmiistir. Bu ki ilimiz arasi uzakligr
kus ucusu gercekte kac km.dir?
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Haritadaki uzuniuk 1 I
Gercek uzunluk (G.U) ~ 1500000 g;ggguna

G.U.=17 x 1500000
G.U.=25500000 cm.
G.U:=255 km.dir.

Orant1 yolu ile :

15 km. 1 cm. olarak goster111rse
?km. olarak><x 17 e,

gosterilir

Dogru orantr
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"2~ ALAN OLCOLER!

Alan 6lclisti birimi metrekared1r

Bir metrekare: . Bir kenarinin uzunlugu 1'er
metre b]an'karenin alanina (kap]ad1g1 yere),bir
metre kare denir.

Bir metrekare, kisaca | m seklinde goste-
rilir.

Karenin alani=Kenar x Kenar idij

=lmx1m.
=(1x1)x (mxm)
Kare =1 sz ,
fm. ﬂ/am:.ln‘; =1.mv :
1x1=1 ve 'mx m=mn, Usli
1,n' , sayilari hatirlayiniz.’

m* 'nin Kat]ar1

1- Dekametrekare ‘Bir kenarinin uzunlugu
1 dekametre=10 m olan karenin a]an1na 1 deka-
metre kare den1r ve kisaca 1 dam®. sek11nde gos-
teriliry

‘Bir kenarinmin uzun]ugq/] dam-—]O m o1anka-
renin alani = 1 dam x 1 dam=1 dam’ :
1M mx 10m
100 m?

[1 dam® =100 n? |
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2- Hektometrekare : Bir kenarinin uzunlugu
1 hektometre =100m olan karenin alanina, 1 hek-
tometrekare den1r ve kisaca 1 hm? sek11nde gos-

terilir.
Kenar uzunlugu 1 hm =100m olan karenin

alant = Thmx1hm=1hm?
J00mx100m
10 000 m?

[1 hm* =10000 n?

n

3- Kilometrekare : Bir kenarinin uzunlugu

1 kilometre=1 km olan karenin alanina, 1 kilo-
metrekare denir ve kisaca 1 km sek11nde géste-

rilir.

Kenar‘uzunlugu Tkm=1000m olan karenln

alani Tkmx 1 km=1 km?
1000 m x 1000 m
1000000 m?

1 km 2 '=1000 000 n?|

o

m 'nin Askatlari:

1- Desimetrekare : Bir kenar1n1n uzunlugu
1dm=0 ,1m olan karenin alanina, bir desimetre-
kare denir. Bir desimetrekare, 1 dn? seklinde

gosterilir.
Kenar uzunlugu 1dm =0,1 m olan karenin
alanm 1dmx'ldm—-1dm :
' 0,1 n1x 0,1m
0 O] m?

1dm® = 0,01 m?

i
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72— Santimetrekare : Bir kenarinin uzunlugu
1 em=0,01 m olan karenin alanina, bir santi—
metrekare denir. Bir sant1metrekare, 1 cm® sek—
linde gdsterilir.
Kenar uzunlugu 1cm =0, 01 m olan karen1n
alan1 = 1emx 1cem=1 cm’
0,0Tm xO 0lm
0, 20001

1 cm® =0,0001 m?

T T

3~ Milimetrekare : Bir kenarinin uzunlugu
1mm =0,001 m olan karenin alanina, bir milimet-
rekare denlr ve 1Tmm seklinde gosterilir.
Kenar uzunlugu 1mm 0,001 m olan karenin .
alan Tmmx1mm= 1mm?
0,001mx0, 001m
- 0,000 001 m?

|1 mm2= 0,000 001 m?

o

Yukaridaki bi]gi]eri, bir tablo ile soyle
ozet]eyeb111r1z

W nin 1 Kilometrekare = 1km?* = 1000 000 m?
Katlart 1 Hektometrekare =1 hm? = 10000rn
atlari {1 pekametrekare =1 dam® =100 m
Temel.birim ........ 1 Metrekare=1 m’
2 nin 1 Desimetrekare = 1 mn = 0,01 m?
ackat- 1 Santjmetrekare= 1 un = 0,0001 m?
Tar 1 Mjlimetrekare = 1mm® = 0,000 001 m’
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Bu'tabloyu sema ile gostermek istersek;

Katlari . - ‘ :100. ...
‘ kmz‘ hm? dam? n’ o , ’
e - o y's o > —
| | . - dm? - cnt? -
++-x100 : -  Askatlar:

Yukaridaki tanimlara, tabloya ve semaya ba- g
karak asagidaki sonuclari cikarabiliriz.

SONUCLAR :

1- Alan olciileri, 100'er 100'er-blyir ve
kiiciilirler. Birim icinde, ikisir basamak yer tu- -
tarlar. Yazilirken, hangi birim soylenmemisse,
onun yerine ¢ift sifir (00) konur. ‘

Ornek :

4567 m?, 1867 hm* ve 396 7041nm2'y1 birimle-
rine gore yazalim. Bunun icinde asadidaki birim-
~ Ter tablosundan faydaltanalim.

BIRIMLER TABLOSU

m?'nin’ m? 'nin
katlari. askatlar:

2 2

km? |hm?ldam? m?|dm?|cm? jmm

4567m —|.. |.. 145 {67]..|..|.. |>45 dam’ 67 m’

1867 hm? > |18 |67 | .. |..|.. |..|.. |>18 km’ 67 hm’
396704mm{.. |..|..|..[39 6704 [>39 dn’ 67 cm’ -
‘ 4’
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2- Buyuk bir birimi, kendinden kiiciik birbi- -
rime cevirmek icin, 1sten11en birime ulasincaya -
kadar siirek1i 100 11e carp111r

Ornekler ': R 5
. km hm’> dam® m
1) 14 hm’=..? mdir. -
14 hi?=1400 dam? A - ‘\3‘\' b
1400 dam? = 140000 m? x100 %100 x100 ;%100
ve . | x100 -
14hm'—140000m dir. ey
" 2) ]12 dm® +8mm*=... isTeminin sonucu, birim

mm’ o]arak nas11 yazihir?
112 dm® =11 200 cm® = 1120000 mm?
i S 8mm = 8 mm?

112 dm? 4 8 mm? =1120008 mm?
3) 76,00753 dan? , birim c® olarak nasil yazilir?

76 ;00753 damz'y], birim cm® olarak yazabil-
“mek jcin, siirekli 100 ile carpar1z (Yukaridaki
semay1 1nce1eyenlz ) ’
76,00753 damz-7600 ,753 m?
7600 ,753 m? = 760075 3 dm :
760075 )3 dm = 76007530 cm ve
76 00753 dam = 76007530 cm* olarak bu]unur

3= Kucuk,b1r b1r1m1 kendinden bilyiik bir

-birime cevirmek icin, 1sten]1en birime ulasin-
- caya kadar surek11 100 ile bolunir.
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Ornekler :

. -
dam? in? dm? cm? mm*

e . & —  —O—@ + V)

\.\‘_/ \_/k_/ K_/ U

:100 :100 ~ :100 :100: ©:100
2100

P
=

1) 7 dm ve 235 cm? birim m* olarak nas1l yazi-
11r? '

7 dw*=0,07 w*
L+ 235 cm? =0,0235 m?

7dm? +235 cm’=0,0935 m dir.

2) 18,704 d?, kac dam® dir?

e —————

18,704 dm® = 0,18704 m?
0,18704 m* =0,0018704 dam* ve -
18,704 dm? = 0,0018704 dam? dir.

3) 9354148 mm?, kac dam’ dir?

Burada birim mm* olarak verildiginden, sol-
dan saga dogru ilk iki rakam mm? dir.Digerlerini de!
asagida gosterildigi gibi birimlerine ayirarak
istenilen cevirmeyi yapmis oluruz.(Yukaridaki
semay1 da . inceleyiniz.) , ’

00, 09 35 41, A48mm'=0,09354148 dam* olarak
dam* m dm* cm® mw : buTunur
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ARAZI OLCULERI |
T--AR ' Arazi gl¢isi birimi. Ar'dir. Bir ar,
© alan1 100 m* olan seklin alanidir.
(Kaplad1g1 yerdir.) - :
1 Ar=1 a seklinde gosterilir.

’ 1 a=100 m?

2- DEKAR : - Alani 1000 m?® olan seklin kapladig»
7 yere, 1 dekar denir.
1 Dekar=1 daa seklinde gosterilir.
Dekar'in 6zel ad1 donimdir.

[1“939;10005f]—*[3 daa=1 dénim=1000m

‘\v s .
[ : llﬂEv1ek»: 1_doniim

3- HEKTAR: Alan1 10000 m* olan seklin kapladig
" yere, 1 hektar denir.- :
1 hektar=1 ha seklinde gosterilir.

| [ﬁyha::10000nﬁ'

4- DESIAR: Ar'in onda birine desjar denir.
T 1 desiar=10 m®> 1ik alan demektir.

| 1 desjar=1 da=10 m’]

& 5- SANTIAR: Ar'1n yuzde birine santiar denir. .
¥ ~ 1 santiar=1 ca seklinde gosterilir,

1 santiar=1 mé-]ik a]and1rJ
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UYARI : Desiar ve santiar, giinliik hayatta
- kullanilmayan b1r1m1erd1r Ancak,
bilgi olmasi bakimindan konmugtur

Yukaridaki actklamalari sema ile sgyle gzet- g

]1yeb1]1r1z 10, .
x10 - 10
..x10 -
—_—

Bu semadan su sonuclari cikarabjliriz:
1- Kiclik ‘bir bjrimj biiyiigiine ¢cevirmek icin, 10
ile boliniir.
Biyiik bjr birimi Kiiciigiine cevirmek icin, 10
jle carpilar.
3= Kiiclik bir birim, buyiik birimin onda b1r1, bu—
yuk birimde kucugun 10 katidir.

[T a =10 daa = 100 ha |

Demekki, arazi 6lciileri 10'ar 10 ar biiytiyor l
ve 10'ar 10'ar kiiciiliiyorlar.

ALAN OLCOLERI ILE ARAZI OLCOLER}
ARASINDAK! TL1SKi:

rh—bekametrekare 1 Ar[—»,]dam =la =100 ﬁﬂ

| Hektometrekare=1Hektar|-|1 hm*= 1 ha < 10 000m]_

Arazi olcisii b]r1m1n], alan ol¢iisii bjrimi
tirtinden yazabjlmek jcin, yukaridaki ]]]sk1]er1n
]yl kavranmasi gerekir '
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'ALAN ve ARAZ! ULCOLERININ UYGULAMALARI:

1- Uzun kenari 35 m. olan bir arsa,'ﬁﬁ.Si 1500
liradan satilarak 1 260 000 lira elde -edilmig-
tir. Bu arsanin kisa kenari kag m. dir? .

coziM - o
s ‘ - _ 1260000
2 ol : oV L =840
Arsanin kac m 9 QUgu TE00 m
' /-\rsamnv'hsa kenari 840 m =24 m. dir
: 35 m

2- Bir bahgenin aiénl, bir baska bahgenin alani-
nin —l—'i‘dir. Bu iki bahc¢enin alanlari far-

ki 7,5 dam’ olduguna gore, bliyik bahgenin a-
lany kag ar'dir? :

cozum_:

1: Bahcenin alani: = (1 kat) ‘
2 Bahcenin alant: p—a— - (3 kat)
Katlar farkia - : 3 kat -1 kat=2 kat
Alanlar1 farkr 7,5 dam®* =750 m* dir.

2 kata kars1 gelen alan: '720 =375 m
0 halde kiiciik bahcenin alani 375 m*. dir.
Biiylik bahcenin a]an1;375x.3:1125nﬁ=]1,25ar

6lgekli bir kadostro haritasindan, dik-
dértgen seklindeki bir bahgenin-eni 8 cm
ve boyu 12 cm olarak dlglilmigtiir. Bu bahge ,d&—
niimii 25000 TL satildiginda ele kag lira geger?

¢oztim :  Bahcenin gercek uzunluklari:
£====== Enj: 8 x5000= 40000 cm=400m.
Boyu:12 x 5000 = 60 000 cm= 600 m.
Bahcenin alant: 400m x 600m=240 000 m=240 donum

- Ele gecen para: 240d6nUm>(25000TE=6000000TL.

3=
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“flr IE !s 1'llll :!:-
'KONU: ALAN ve ARAZI OLCULERI:

1- 12 danf 5m? 8dm2'n1n esiti ‘asag1daki]erden
hangisidir? o

A) 12,0508ar  B) 1205,08 ar
C) 1,20508 ar D) 120,508 ar

'2- Asagidaki esitliklerden hangisi dogrudur?
A) 2m® 3dm*=23 dm? B) 1 doniim=100 ar
C) 1 Eviek =300 m? D) 2m? 3 dm?= 20300 cm?
3-24 ha, kac hm dir?- - ‘
A) 2400  B) 240 C)24 - D)2,
. 4- Asag1dak1]erden hang151 ara21 61¢iisii b1r1m1
degildir? :
A) Desiar B) Santiar c) Dénim D) dam?

5-_Asag1dak1 bilgilerden hang151 yanlistir?
1 ha

A) T = daa B) 2ha+ 4 hm*=60 daa
C) ]d_am2+1daa:=g~g§ny]E | |

1 desiar
D) 5 hm* -4 ha =10 doniim.

6- 5 km. 1ik bir uzunluk, asagidaki Olcekleri
verilen har1ta]ardan hangisinde en kiiciik gos-

terilir?
“A) 1:2500 000 ~ B) 1:1500000

C) 1:2250000 D) 1:2400000
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2,85 ha, 2,375 da ve 81,25 a tarlas1 olan
bir ciftci, bu tarlalarinin tiimiine bugday e-
kiyor. 1 donim tarlaya ortalama 3300 TL. mas-
raf etmektedir. Ayrica, bir donim tarladan
ortalama 480 kg. bugday elde edip, kilogrami-
n1 30 TL.den satmaktadir. Hasat mevsimi so-
nundaki -kdr veya zarar durumu asagidakilerden
hangisidir? :

A) 432900 TL karln B) 422900 TL zararln

) 551600TL karln D) Ne karli, ne de za-

rarli.

Dikdortgen seklindeki bir bahcenin eni. 26 m,
boyu 42 m. dir. Bu bahcenin tam ortasindan,

enine ve boyuna 2 m. genisliginde bir yol ge-
cirmek istiyoruz. Yol icin ayrilan kisim kag

-om? dir?

A) 132 B) 86 C) 138 D) .130

Yukaridaki bahcenin yol ic¢in ayrilan kisimla-
r1, eni 20 cm, ve. boyu 30 cm. olan parke tas-
Tar1yla dosenecektir. Bjr tasin fiyat1 125ku-

‘rus olduguna gore, bu is icin yapilan masraf

 kac TL dir?

10-

A) 2200  B) 27500 C) 2750 D) 2600

0guz'un dikdortgen, Hiiseyin'in de bir kenari
40 m olan kare seklinde birer arsalari var-

‘d1r. Dikdortgenin kisa kenari, karenin bir

kenar uzunluguna esittir. Uzun kemari da, ki-
sa kenarindan 20 m daha uzundur. 0guz ile Hi-
seyin, metrekaresini 350 liradan arsalarini

- degismektedirler. Ayrica, Hiseyin 280 000 TL.

kiymetinde bir de hali vermektedir. Bu degis-
menin sonucuna gore; .
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A) 0guz 28 000 TL karts
'B) Hiiseyin 28 000 TL zararlt

C) Huseyin 28000 TL karla
) Her ikiside ne kar]1 ,hede zararlidir.

-43-



|

I
|
1

i

u.u— 3- HACIM GLCOLER!

KOP : Boyutlari birbi--
rine esit olan dikdort-
genler prizmasina kup
denir.
Kiiplin bir ayritinin u-
[ VO S zunlugu a birim ise,l12
im * ayritinin uzunlugu da
a birimdir. (Birim:mm,
cm, dm, m ... vs.)
Ayrit1 a birim olan. kiiplin hacmi; bir ayri-
tinin kendisiyle 3 kez carpimina esittir.

im

Kiiplin hacmi= (axa) x a

— 2
«a (axa=a*)

(a? xa=a')

:a2

=a’ bulunur.
Tanim : v
Hacim olclisii. birimi metrekiiptiir. Bir metre-

kiip; kenarlarinin uzunlugu 1 m olan kipiin hacmi-

dir. Bir metrekiip, (1 m*) bi¢ciminde gosterilir.

~ Kenarlarinin uzunlugu 1 m olan kiiplin hacmi= -

= (Im x 1Tm)xIm
=1m?*x Im
=1n
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m® 'iin Katlars

1- Dekametre kiip: Kenarlarinin uzunludu
1 dam = 10 m o]an kiiptin hacmine, 1 dekametre kiip
denir ve 1 dam® seklinde goster111r.

Ayriti 1 -dam olan kiipln hacmi =

= (1 dam x 1 dam) x 1 dam = 1 dam’
= (10mx10m) x 10m

=100 m* x 10 m

= 1000 m*

(1 Dekametre kiip = 1 dam® = 1000 m-‘J

2- Hektometre kiip: Ayritlari 1 hm=100 m
olan kupun hacmine,lhektometre kiip denir ve
(1 hm’) seklinde goster111r

Ayrit1 1 hm oldn kiiplin hacmi =

= (1hmx 1hm)x 1hm=1hm
(100 mx 100 m) x 100 m

10 000 m* x 100 m ‘
1000 000 m* '

1 hektometre kip=1hm*=1 000000 m’

3- Kilometre kiip : Ayritlarinin uzunlugu
1km olan kiipin hacm1d1r (1 km*) seklinde gos-
terilir. . :

1 Kilometre kiip.=1km* = 1000 000 000 m’

UYARI : m’'iin katlari, uygulamada pek kul-

lanilmaz.
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m3'Uanskat1ar1 :

1-Des1metre Kip : Ayritlarinin uzunlugu
1dm= 0,1 m olan kiipiin hacmine bir desimetre kiip
denir ve (1 dm*) seklinde gisterilir.

Ayriti 1dm =0,1molan kiiplin hacmi =

(1dm x 1dm) x 1dm = 1dm’
(0,Tm x 0,1 m). x0,1 m
0,0lm* x 0,1 m

0,001 m’

11 De;fmetre‘kUp = 1dm*=0,001 m’

2- Santimetre Kiip: Ayritlarinin uzunludu
1 cm = 0,01 m olan kiiplin hacmine, bir santimet-
re kiip denir. 1 santimetre kiip, (1 cm®) seklin--
de gosterilir.

Ayriti1 1 cm=0,01m olan kupun hacmi =

- (Temx T cm) x 1 cm=1 cn®
(0,Tmx 0,01 m) x 0,01 m -
0,0001 m? xO 01 m

0 000 001 w

B

1 Sant1metre kiip=1 cm®*=0 OOOOO]nv

3- Milimetre Kip : Ayritlarinin uzunlugu
1mm =0,001T m olan kiplin hacmine, 1 milimetre
kiip denir. 1 milimetre kiip (1mm3)‘sek1indegbs—
“terilir,

Ayr1t1 1 mm = 0,001 m o]an kupun hacm1 =

= (1mmx'lmm) x Tmm =1 mm‘
(0,001 mx 0,001m) x 0,001 m

]
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00 001 m*x 0,001 m
00 000 001 m’

(]|

0,0
- 0,0

" ’ 1 Milimetre kiip=1 mm® = 0,000 000 00]

~Yukaridaki bilgileri, bir tablo ile style-
0zetleyebiliriz: ‘

m ‘in I Kilometre kiip =1 km*=1 000 000 000 m*
katlar {] Hektometre kiip=1 hm*=1 000 000
a 1 Dekametre kiip =1 dam®=1000 m®
Temel birim ..... .. 1 Metre kiip =1 m?
2 1 Desimetre kiip =1dr’=0,001 m*
gskaETar1 { 1 Santimetre kiip =1 cm® =0,000 001 m®

1 Milimetre kip =1 mm*=0,000 000 001w

Bu tabloyu ve bilgileri sema ile gdstermek
istersek : : :

) katlari . < :1000 ...
/—*—R’\ . | V | )
km? hm? dam® m? |
.————_—.———~_“'______._ﬁ____.___f__._____q.

o de? cm’® mm®
....x1000 = \ —— ,.
7 Askatlara
SONUCLAR :

1- Hacim 61ciileri 1000'er 1000'er bliylir ve
Kicllirler. Hacim &lcisi birimleri, say1 icinde
licer licer basamak yer tutarlar. Daima lcer ra-
kamla yazilirlar. Yazilirken, Soylenmeyen birim-
Terin yerine ( 000 ) konur.
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Okunurken, ucer lcer gruplandirilarak oku-
nur. ‘
' drnegin, 48, 567089 m* ‘U birimlerine gore
yazalim. Bunun icinde birimler cizelgesinden fay-
dalanalim. Diger ornekleri de siz inceleyiniz.

Birimler Cizelgesi:

m? 'iin Askatlari '
N R

dm® | cm® | mny’

48,567089 1 | 48 | 567 1 48w 567dm’ 89cm’

o

[oe]

O
|

9,008 275005m'> 9 | 008 275 | 005 ~t9m” 8dm’ 275¢m’ 5’

24,012 cm® ~|... | ...| 024 012 +24cm’ 1 2mm’

2- Bilyiik bir birimi, kendinden kiicik birbi-

-~ rime cevirmek ic¢in, istenilen birime ulasincaya

kadar siirek1i 1000 ile carpilir.

Ornekler :
1- 25 o', kacg dm’ 'diir? B e
cozi L ARG S

1000 1060 1000 1000

m* 'Un 1000 kat1 ,
dm* oldugundan, 25m’'i BRIt
1000 ile carpariz.

25 m%::12 000 dm® diir. Semay1 inceleyiniz.
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2- 58,08 dw', kac mm™'diir?

cozun_:
58,08 dm® = 58080 cm’®.
58080 cm’ =58 080 D00 mm®  ve }

58,08 dm’ = 58 080 000 mm* bulunur.

3- Kii¢iik bir birimi, kendinden buyiik bir
birime cevirmek i¢in, istenilen birime utasin-
caya kadar sirekli 1000 ile boliniir.

Cruckler -

3 3 3 3
» 3 , modm’ ocm’ mm
_ 59g j 3 . RIS KLY,
1= 525 dm' , kac m' "diir? DN S P
cozum - o P N
e —— Meo 1000 1000 1000
dm’ , m* ‘tin 1000 de , <1000, .

biri oldugundan, 525 dm*'{
1000'e boleriz.
525 dm’ =0,525 m* bulunur.

2- 15 e, kac m' 'diir?

coziM :

Hacim Olclleri birim icinde iicer basamak
yer tuttugundan, eksik birimleri iice tamamlamak
icin gerekli yerlere sifir konur. 0 halde;

15 ¢cm* =0,015 dm?

- 0,075 dm? = 0,0000715m* ve

15 em? = 0,000015m* "bulunur.

3= 21w 604 dm® 30 em’, birim m' olarak nasil
vazilir? ' ‘
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21m =21 w
604 dm® = 0,604 m
1 30 cm® = 0,000030“?

21 604dn 30cm® = 21,604 030 ™ bulunur.

Bilgi, 1 Ingiliz tongsu=1,44 m ve
. 1. ster =1 dm?
- olarak ku]]an11maktad1r.
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TEST-3

KONU: HACIM OLCOULERI

Boyutlari: 4 dm,.0,6}n ve 80 cm olan bir kutu
jcine, boyutlar 0,06m, 0,4 dm ve 0,002 dam
olan ilac kutularindan kac tane konabilir?

A) 4000 B) 4500 C) 3000 D) 2750

(2 dam® + 8.dm*)— ?=1900 mw esitliginde, ?
yerine asagidakilerden hangisi gelmelidir?
A) 10,0008 dw*  B) 100,008 m

c) 99,998 m D) 1,008 cm’

Bir ayrit1 3 cm olan kUp]erin, 40 tanésiﬁin"fi
hacmi ka¢ dm® diir? S
A) 1,08 B) 10,8 C) 108 - D).1080

. Asagidaki bilgilerden hangisi yanlistir?

A) 5,8 dm® = 0,000 0058 dam’
B) 18 dam’ =0,018 hm’

) 23679 cm® =0,023 679 m*
D) 3,07 dm*=0,0307 m?

2,4 dm®, 4 w'Un % kac1dir? |
A) %5  B) %4 . C) %0,06 D) %0,08 =

(2,04 iw* +2,06 dm’) - 1042060 cm® = .. isle-
minin sonucu, birim_m3 olarak nas1l yazilir?
A) 2,04 206 B) 2,06 042"

o Dy
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7 -

Bir havuzun Aé.‘i bostur. Dolu kisimda 9 m°
su bulunmaktadivr. Bos kisminin hacmi kac dm’

dur 7

~ Bu problemin ¢gzimiinde 1z1enecek 1$1em sira-
- s1 asagirdakilerden hangisidir? -

10-

A) Crkarma-bolme-cikarma-carpma

B) Cikarma-bolime-carpma-¢ikarma-carpma
€) Cikarma-carpma-bdlime-carpma

D) Bolme-carpma-¢ikarma-carpma

Tum alan1 150 c¢m* olan bir kiipiin, kac tane-
sinin hacmi 1 litredir? '

A) 8 B) 12 C) 80 D) a0

~300 tonluk bir su deposundan, sehir merke-

zine 2 ana borudan su verilmektedir. Boru-
-lardan biri dakikada 750 litre, digeri ise
500 1itre su akitmaktadir. Bu iki boru, ta-

mamen dolu olan depoyu ka¢ saatte bo;altab1-.

lirler?
A) 3 'B)'4, c)5 - D) 6

20 cmx 25 cm x 40 cm boyutlarindaki bir te-
neke, zeytin yag1 ile doludur. Zeytinyagi-
nin 1 desimetre kiipi yaklasik 900 gram qe]—
digine gore, bu tenekenin agirligr kac kg. -
dir?

A} 16 B} 20 c) 17 D} 18

[®a]
™o
]



C R :Ei%%%i!; i

| BENZIN

‘,wwf//
4- SIVI CLCOLERI

Giinlik hayatta kullandidimiz sut, sirke,ma= i
zot, zeytinyagi ve gazyaan gibi akic1 maddeler,
1itre ile glgulir. : ,

LiTRE : Bicimi ne olursa olsun, 1 dm* ' ik
“hacime T 1itre denir. 1 iitre kisaca {l¢) veya

(1 ¢t) seklinde gosterilir.

1 Litre denildigi zaman, t‘
1 dm® 'tk bir hacim du- -

sunmeliyiz.

dnt | = |1

m

[1 drd = 1 Litre __J

1- Dekalitre : Litrenin 10 katina dekalitre de—§
nir. 1 dekalitre =1 dat seklin- |

LITRENIN KATLARI :

de gosterilir.

[T Dekalitre =1 dat = 10 # ?

2- Hektolitre : Litrenin 100 katina hektolitre
denir. 1 hektolitre =1 hU sek-
linde ggsterilir.

1 Hektolitre =1 ht = 100 ¢
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LITRENIN ASKATLARI :

1- Desilitre : Lifrenin onda birine 1 desilitre
denir. 1 Desilitre=1 d seklin-
de gosterilir.

[ 1 Desilitre=1 de=0,1 ¢

2- Santilitre : Litrenin yiizde birine 1 santi-
o litre denir. 1 santilitre=1 cg
seklinde gosterilir.

’ 1 Santilitre=1 c¢=0,01 &f

3- Mjlilitre : Litrenin binde birine 1 mililit-
' re denir. 1 Mjlilitre=1 mQ sek-
~linde goster111r

1 Mililitre=1 m¢=0,001 ¢

*Yukaridaki bilgileri soyle bzetieyébi]iriz:

Q; o (1 Kilolitre = 1 ke=1000
. nin .

katlari: | 1 Hektolitre = 1 he=100 ¢
' "1 Dekalitre =1 dag=10 ¢
Teme]’Birim...f.;...;fl Litre =1¢
1 Desilitre = 1 de=0,1 ¢
¢'nin S
askatlar: 1 Sant111tre‘f ]VcQ—-0,0] Q
1 Mililitre =1 m'=0,001 ¢
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Karsilastirma :

10 dy

2'nin =
katlari: 12=100 ct
: ) 1¢ = 1000 me
‘2 'nin { 1.dag =10 ¢ : :
.4 1 h =10 dae=100 he -
askatlarti 1 4 4e ~10 he =100 da=1000 ¢

Yukaridaki bilgjleri sema jle sﬁy]e'gﬁste—
rebiliriz: - - o ‘

2'nin katlari o t10.. ...

<.__m
I d = N
kR e da¥ £
e - — - —— -0— > @
- ' ¢ 8 0me
..... x]O} | —_—

2'nin askatlar:
. SONUCLAR :

1= Sava Glciileri birimleri, onar onar blytir
-ve kuciilirTer. Say1 icinde birer basamak yer tu-
tarilar. ' , S
grnegin, 587 mk 'de; 5 rakamn de, 8 rakami
c¢, 7 rakam1 da me'yj gosterir,

587 me'=5 d2 8 ck 7 ml seklinde yazilir,

Buna, 587 mf ‘'nin birimlerine gore yazilmasi de--
nir.. Asagidaki birimler cizelgesini inceleyiniz.
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Birim]er'CizeTgesi:

C'nin C'nin
katlar askatlari
e A
ke lheldaele | dejce pmé

sa7 me~l | .1 .|.15(8 |7 t5de8ce7me

i

5673d¢—~| . |51 6 713 -5 he 6dak 7 ¢ 3de

i

o34¢ ~| 9|3 0|4]. b9 ke 30t 4 ¢

[ IS N S S o

2- Biiyiik bir birimi, kendinden kiicik bir
birime cevirmek icin, istenilen birime ulasin-
caya kadar, surekli 10 ile carpilir. (Asagidaki

semada goriildigi gibi.)

Ornekler :

1- 25 daV, kag¢ ¢ dir?

ke h¢ dat €
g‘O'Z UM - [ YORDR Sy WS PR
_______ §\_)z\\_/ﬂ\\,}ﬂ\$_,/
| ¢, da¢inin on-- _ k10  x10 x10  x10
da biri cldugundan, :
dag'yi ¢'ye cevirmek X0

icin 25 daC'yi 10
ile carpariz. ,
~ 25 dav =250 ¢ dir.

2- 9 h¢, kag dU dir?
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¢Ozlm -

9 h¢ =90 da\ .
90 dat = 900¢ 9 h{=9000 d¢ dir.
900 ¢ = 9000 dt ve

3- 35 au, kag mU" dir?

cozm
35 d¢ =350 ¢ 35 d¢ = 3500 m¢ dir.
350 ¢¢ = 3500 m¢ ve

3- Kiigiik bir birimi, kendinden biyilik bir
birime cevirmek icin, 1steni]en birime ulasinca-
va kadar, siirekli 10 ile bslunir. (Semada goril-
dugu gibi.)

Orneklcr :

1- 7 d¢, kag ¢' dir? £ de¢ ¢ i
. R = @ e
g()ZUM : * N &/K/ ‘\—/‘

dv, ¢'nin onda HO- =0 E10 a0

biri oldugundan, d¢'yi ' $10 ...
¢'ye cevirmek icin,
d¢'yi 10'a boleriz.
7 d¢=10,7 ¢ dir.
2- 506 m¢, kag¥ dir?
cozUM

506 m¢ =50,6 ct ‘ &
50,6 ct=5,06 d¢ -~ 506 m¢ = 0,506 ¢ dir. b
5 06 d¢=0,506 ¢ ve b

3- 54¢ | kac k¢ dir?
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e e —

s49=5.4 da@ | |
5.4 dag=0,50 he 540=0,054 k¢ dir.
0.54 he.=0,0 |

54 k& ve J.

S1VI OLCULERININ UYGULAMALARI:
- (0,08 w +8,4 dn’)=... Kag® dir? |

L et

,dnﬁ'e cevirerek toplamaliyiz.
' 0,08 m* =80 dn?
L 8,4 dr =84 dm?
0,08 w +8,4 dm® =88,4 dm® =88,42 bulunur.

90— 8 w® 18 dm® 25 cw® = ... Kag ton'dur?

| 1w =1000 dm® =1000% ve 10002=1 ton ol -
dugundan, ' '

8 m = 8000 dm’
18 dw¥ = 18 dm’.
. 25cm = 0,025 dm?

gm® 18.dm® 25 cm®=8018,025dm* = £ ve
8018,025¢=8,018 025 Ton'dur . -

-58-



3- Bir arabanin benzin gdstergesi, depqquﬁv—g—"

nin dolu oldugunu g&stermektedir. Déepoya 16 ¢
daha benzin koydugumuzda, depo tamamen doldu-
guna gdre, bu arabanin deposu kag litreliktir?

£ozZ0M_:
Arabanin deposunun —%—'U dolu olduguna go-
s 3

3 7?-=-?r.]rbos demektir. Bos kismi 16%

daha benzin konduguna gire, é}'si 16 olan bjr

sayinin tamamini bulmaliyiz.

Kesiri verilen bir sayinin tamamini bulmak
icin, kesire karsil1k verilen say1, kesirin pa-
yina bolunir ve paydasi jle carpilirds.

Oyleyse; 16

- = 8 x 5‘= 40 2 bulunur.

4- 8 ¢ siitten, 0,5 kg tereyagi elde edilmekte- .,
dir. Siitin litresini 60 liradan alan bir yo-
gurtcu, elde ettigi 5 kg. tereyaginin kg.mim
1200 TL.dan sattiginda, kir veya zarar duru—
mu igin ne soyleneblllr?

A) 1200 TL zararl: B) 1300 TL karl:
C) 1200 TL k&rl:i . D) Ne kirli, ne de za—
rarly.
0,5 kg tereyag1 8¢ sutten elde edilirse,
1 kg. tereyadi, 16 ¢ siitten elde edjlir.
5 kg. tereyadir elde etmek icin 5x16=80 ¢
siit gerekir. ‘
80 ¢ siitii: 80x60 TL. = 4800 TL alir.
r 5 kg. tereyagini: 5x 1200 TL=6000 TL satar.
6000 - 4800=1200 TL karlidir. Dogru (c) dijr.
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TEST-4

KONU: SIVI ULCOLER!

.

Asagidaki bilgilerden haﬁgisi yanlistir?

»A)_g_k2:=7,5 he  B) 10wg~daQ==140 de
C) 20—%—hQ:=206 da? D) 0,5 da¢+0,105 he=11de
- Dekalitresi 1020 TL. olan.benzinin, tonu kac
liradir?
A) 102 000 B) 10200
C) 100 200 D) 120 000

Aéag1daki bilgilerden hangisi yanlistir?

A) 5 d? 8 m=5,08 de

B) 6 2 9d¢5ck =695 c?

C) 12 da¢ 8 d¢ 5 m¢ = 120805 me
D) 7 he 3¢ 2 c2=703,02 dak

‘A$a§1dak1 bilgilerden hangisi yan11st1f?

A) 8,05 m=8050 ¢ B) 7856 2=7,856 m’
C) 10002=1 ton D) 1me+1 c&+1 d2=0,]11 dm’

20 c® 1ik bir bardak ayran, 15 ljradan satil-
maktadir. 1 kg. yoGurttan da 8 bardak ayran
yapilmaktadir. Kg.min1 45 TL. den aldiga ‘
5,5 kg. yogurttan ayran yapip satan bir bii-
fecinin, bu isteki kdri kac TL.dir?

A) 412,5 | B) 430
C) 247,5 D) 120

-60-



Litresi 650 Tira olan ko]onyan1n, 480_cQ.si—
ne kac lira odenir?

A) 3200 B) 3120 ) 3350 D) 3150

Bir sitci, Titresini 40 TL. den aldigr 120¢
siitiin sirasiyla; »%—'1ni 50 liradan, 7%—'1n1
60 liradan, —%«'1n1 55 Tiradan sattiktan

sonra, kalaninin litresini de 35 Tiradan sa-

tiyor.-Sitciiniin kdr1 kac TL.dir?

"A) 1200 B) 1350  ¢) 1250 D) 1450

Bir araba, km.de 1000 kurusTuk benzin har-
camaktadir. 1% benzinin fiyat1 105 liradir.
Bir giinde ortalama 200 km yol yapan bu ara-
banin, giinliik benzin gereksinimj ka¢c ¢ dir?

A) 16 B) 21 C) 24 D) 19
3 4

Tafu 15¢ olan siitiin, 7;'1 50 TL. den sa-

~t1ld1ginda, elimize kac TL. gecer?

10-

A) 2000 B) 2850 C) 3000 D) 1950

Bir siitcli, 1itresini 40 TL. den ald1§1 bir -
miktar siite, «%— oraninda su karistirarak

Titresini 55 liradan satmaktadir. Giinde 1300
Tira kazanabilmesi ic¢cin, kac liralik su sat-
masi1 gerekjr? R

A) 750 B) 550  C) 650 D) Bilinemez
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KILOGRAM :

GRAM

=
5- AGIRLIK OLCOLERI
Agirlik Glclsi temel birimi kilogram-
dir. +4° derecedeki 1 dm’ ar1 suyun

kitlesine, 1 kilogram denir. 1 kilog-

ram (1 kg.) seklinde gosterilir.
1 kqg. denildigi zaman, ya | dm®> ar

'su, ya da 1 litke ar1 suyun kitlesini

diistinmeliyiz. 0 halde;

1 kg. =1 dm* =12 su

. +4% derecedeki 1 cm® ari1 suyun kiitle-

sine 1 gram denjr. 1 gram (1 g.) veya

(1 gr.) sekillerinden birisi ile gos-

terilir. -
Gram, kg.dan kiciik olciilerde, temel
birim,birim olarak kullanilir. '

Yukaridaki tanimlarda adi gecen agirlik ve
kiitieyi, soyle tanimlayabjliriz.

AGIRLIK

KUTLE -

tine, agirlik denir.

. Bir cisme etki eden yercekimi kuvve-

: Bir cismin agirlig, bulundugu yerin

yiiksek1igine gore dedisir. Halbuki,
bu cismi olusturan madde miktar1 her
yerde aynidir.

Cismin, bulundugu yerin'yUksek1igine
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gbre'degismeyen madde miktarina, o
cismin kiitlesi denir.

Bu kesimde, agirlik i¢cin sececedimizsbirim,
1 gram kiitleye etki eden yercekimi kuvvetidir.
Bunu 1 gram kuvvet veya sadece 1 gram sek11nde
ifade ederiz.

GRAMIN KATLARI :

1- DEKAGRAM :-Gramin 10 katina 1 dekagram
denir. 1 dekagram, (1 dag) sekljnde gdsterilir.

1 Dekagram 1 dag 10 g.

2- HEKTOGRAM: Gramin 100 katina 1 hektogram
denir. 1 hektogram, (1 hg.) seklinde gosterilir.

1 Héktogram::1 hg. = 100 g.|

3- KILOGRAM : Gramin 1000 katina 1 kilog-
ram denir. 1 Kilogram, (1 kgd) sek]inde goste-
r]11r

1 Kilogram = 1 kg.=1000 gr]

Kg. KATLARI :

1- KENTAL : 100 kg. 11k agirliga 1 kental
denir ve (1 q) seklinde gosterilir.

| 1 Kental =1 q = 100 kg. J
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 2- CEKI : 250 kg.11k agirliga 1 ceki denir
ve 1 ceki (1 C) seklinde gosterilir.

1 Ceki =1 C = 250 kg.

3- TON : 1000 kq.11k agirliga 1 ton denir,
1 ton (1 t) seklinde gdsterilir.

{;‘Tonzzl»t==1000 kg. 1

Ayrica, 1 tonilato - : 1000 kg. olarak kulla-
nilmaktadir. :

GRAMIN ASKATLARI :

1- DESIGRAM : Gramin onda birine 1. desigram
denir. 1 Desigram (1 dg.) seklinde gosterilir,

(?Desigrém = 1'dg.;:0;1 g.

2- SANTIGRAM :Gramin 100 de biriné 1 santi-
gram denir. .1 santigram, (1 cg.) seklinde gdste-
rilir.

1 1 Santigram =1 cg.=0,01 gT}

3- MILIGRAM : Gramin 1000 de birine 1 mili-
gram denir. ve 1 miligram, (1 mg.) seklinde gds-

- terilir.

1 Miligram = 1 mg.=0,00] 91

-64-



Yukaridaki bilgilerin tiiminii, bir tablo
ile soyle ozetleyebiliriz:

G.'nin [ 1 Kilogram =1 kg = 1000 g
Katlari 1 Hektogram=1 hg = 100 g
1 Dekagram =1 dag=10 g

Temel Birim ...... 1 gram=1 g.
(s 1 Desigram =1 dg =
G.'nin { 2
. 1 Santigram=1 cg = 0,01 g
Askat]ar1 1 Miligram =1 mg =

Kargrlagtirma :
G.'1n Katlars

1 dag=10 g
1 hg =10 dag=100 g
~ 1 kg =10 hg =100 dag =1000 g

7G.'1n-Askat1ar1

1g=10dg ; 1dg=0,] g
19 =100cg ;1cg=0,01g
1'g =1000 mg ; 1 mg = 0,001 g

Yukaridaki bilgileri sema ile soyle gzetle-
yebiliriz: )

g.'1n katlar: :10. ...
’ - A '_\ - <
kg hg dag = g
e- e - ] . - 3
dg cg mg
.x10 : - S ~

g."1n Askatlar:

-65-




Sonuglar :

1- Agirlik olciileri birimleri, 10'ar 10'ar
biylir ve kuciiliirler. Say1 jcinde birer basamak
yer tutarlar. . ‘ ;

Ornedin, 875 dag.da; 8 rakam1 kg.1, 7 raka-
~m1 hg.1 ve 5 rakam1 da dag.'1 gostermektedir.
Buna, 875 dag.'in birilerine gore yazilmas1 de-
nir. Yani, 875 dag = 8 kg 7 hg 5 da. dir.

Asagidaki birimler cizelgesini inceleyiniz.

Birimler Cizelgesi

g. '1n g.'1n
Katlar -Askatlari

Kg hg'dag g. | dg|cg|mg

[

875 dag.-;8 715

.t8kg 7hg5 dég

5673dg. > . | 5| 6|7 . +5hg 6dag 7g 3dg

w
|

9005 mg.=>| . | - | -9 010 ]| 5+9g 5mg.

~ 2- Biiyiik bir birimi, kendinden kiiciir bir
birime cevirmek icin, istenilen birime ulasinca-
ya kadar, siirek1i 10 ile carpilar. (Asagidaki

semada goriildiigi gibi.)

-Ornekler: kg hg dag g
' i \xf{ x10 %10 x10

—s
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1) 35 dag, kac g. dir?

g, dag.'in onda biri oldugundan, dag.'t g.
cevirmek i¢in, 35 dag.'1 10 11e\carpar1z
35 dag. = 350 g. dir. -

2) 5 hg, ka¢ dg. dir?

5 hg = 50 dag - - . _ _
50 dag=500 g - ve } 5 hg = 500 g. dir.

3) 28 dg., kag mg. dir?

28 dg=280 cg

280 cg=2800 mg ve}\ 28 dg=2800 mg.d1r.

3- Kiiclik bir bjrimj, kendinden biylik bir
birime cevirmek icin, jstenilen bjrime u1a51nca—
ya kadar, .slirek1i 10 ile bglunir. o

(Semada goriildugli gibi)
Ornekler
g dg cg mg
...... [ 3 —— — .
NP4 A WA
10 :10 :10 10
10..

1) 7 dg, kag g.dir? .
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dg, g.'nin onda biri oldugundan, dg.'1 g.
cevirmek icin, 7 dg.'1 10'a boleriz.
7 dg=0,7 g dir. ‘

a

2) 706 mg., kac g. dir? -
\

' 706 mg =70,6 cg |
| 70,6 cg=7,06 dg 706 mg=0,706 g.d1r.
) 7,06 dg=0,706 g ve ‘ |

3) 75 g., kag kg. dir?

¢ozvy_:

75 g = 7,5 dag :

7,5dag =0,75 hg } 75 g=0,075 kg.d1r.
0,75hg =0,075 kg. ve J. ‘ :

AGIRLIK OLCULERININ. UYGULAMALARI

1- Babaniz oduncudan bir araba odun aldi. Odun-
lar arabada iken tartildi, 2950 kg. geldi.
Odunlar bogaltildr ve sadece bog araba tar-
tildi, 550 kg. geldi. Babanizin aldigi odun,

f‘ agsagidakilerden hangisidir?

' a) 1,Aton b) 240 kg ) 24 Ceki d) 24 Kental

Briit Agirlik : Arabada odun varken, dolu araba-
- nin agirligidir ve 2950 kg.dir.
i Dara -t Odunsuz bos arabanin agirlign
ve 550 kg. dir
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Net Agirlik : Sadece odunlarin agirligidir.
0 halde;

- Net Agirlik=Brit Agirlik - Dara'dir. |
=2950 kg - 550 kg. 3

=2400 kg. ve 2400 kg.=24 Kenta] dir. i

Dogru secenek (d) d1r 1

Ayn1 probleme gore, brit agﬁr]1k ve dara'
nin hesaplanmas:
 Briit Agirlik= Net ag1r11k<+Dar
= 2400 kg x +550 kg= 2950 kg.
Dara = Brut agirlik - Net agirlik
= 2950 kg - 2400 kg=550 kg. bulunur.

2- Kilogrami 2050 lira olan kahvenin, 150 gra-
mina kag TL. &denir?

a) 207,5 b) 207 c) 270 d) 200,75

150 g=0, 150 kg. oldugundan;
2050 x 0,150 kg=207,5 TL.
Dogru secenek (a) d1r

3~ 87506 dg., birimlerine gdre nasil yazilir?

Agirlak o]cu]er1 birim 1c1nde birer basa-
mak yer tuttugundan, 87 506 dg. ‘1, sagdan sola
dogru b1r1m1er1ne ayirirsak; 6 dg, 0 g, 5 dag,

7 hg ve 8 kg.'1 gosterir. Asagidaki semayl in-
celeyiniz kg hg dag g dg cg mg
I |
8 7 5 0 6
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0 halde; 87 506dg=8 kg 7 hg 5 dag 6 dg
sek11nde b1r1m]er1ne ayrilir.

4- Zeytlnyaglnln kg.min1 180 liradan alip, lit-
resini 190 liradan satan bir ya§ toptancisi-
nin 14 000 lira kar elde edebilmesi ig¢in, kag
kg. zeytinyagi alip~ satmalidir?

EK BILGI: 1¢ zeytinyagi ortalama 900 g. gel-
‘ mektedir.
a) 400kg b) 450kg c) SOOkg d) 550 kg

1 €. zeyt1nyag1 0,900 kg.dir.. .

1 R.sinin satis f1yat1 182 x 190 TL=190 TL. .
1 kg.minin alis fiyat1: 0,900 kgx180TL-—162TL
1 2.de yapilan kar : 190 - 162=28 Tira

Kac €. yag aldigr = : 14000 : 28= 500 Q.

1 £=0,900 kg. ise §,900 x 500=450 kg. yag al-
mistir.
Dogru secenek (b) dir.

@\ (D
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TEST.5

KONU: AGIRLIK OLCULERI

1- Asagrdaki bilgilerden hangisi yanlistir?
A)AF%hg+1Z%4bg+Qg=O,6kg

] R - :
. +10—— — =3,141 t
B) 2 5 ceki 1025 kental +1 5 ton= on

C) 7,143 dag+12,005 hg+1 kg=22,7193 hg

D) j t4 ; q+ l_kg:=8002,5 kg.

2- Bir zeytinci, kg.m1 24 liradan 35 kg. ve kg.
m1 36 liradan 45 kg. zeytini karistirarak
satiyor. Karisimin 1 kg.mindan 2 lira kar el-

~de edebilmesi i¢in, zeyt]n1n kilogramini kag
Tiradan satmalidir?

A) 32,5 B) 32,75 () 35,5 D) 31,5

3- Zararina satis yapan bir majazada, bal ile
kaymak ayni fiyattan satilmaktadir. Her iki-
sinden 2,5 kg. alan bir adam, magazaya 1400
lira odem1st1r Her jkisinden 1' er kg. alsay-
d1, ka¢ lira oderdi?

A) 560 B) 570  C) 280 D) 550

4- Bir bakkal, kg.min1 200 liradan satin aldig1
20 kg.11k bjr torba sabunun, 6 ay sonra ta-
nesini 50 Tiradan sattiginda, kdr veya zarar
durumu i¢in ne sdylenebilir?
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EK BILGI: 1 kalip sabun 200 g. dir.

A) 1000 lira kdarli- B) 1000 Tira zararli
C) 1100 Tira zararh D) Ne karli, ne de zarar-
' : 1. :

Kg.m1 150 Tiradan alinan 50 kg yas sabun ku-
rutulduktan sonra, kg m1 175 liradan satila-
rak 1250 Tira kdr elde edilmistir. Bu satis-
taki sabun kayb1 kac kg.dir?

A) 3 B) 4 C) 5 D) 6

Cigdem ile 0§uz'un agirliklarir toplami 32,
agirliklary fark1 8 kg. olduguna gore, Oguz'
un agirligr kac kg. dir? , .

A)12. B)20 )13 D) 17

Bir aycicegiyagr toptancisi, kilogramini 94

liradan ald1§1 85 kg. ¢icek yadinin litresi-
ni 100 liradan satmaktadir. 1% ¢icekyagr or-
talama 850 gram geldigi bjlindigine gore, tiim
yaglari sattiginda kari kac lira olur?

A) 2500 B) 2000 ' C) 2010 D) Hesaplanamaz

200 gramlik bir kalip beyaz sabun 25 Tiradir.

Ayrica 1 kg.11k paketler icinde alinirsa,120
Tiradan satilmaktadir, Buna gore, 1 kiloluk
20 paket sabun alan bjr kimsenin, kari1 kac
Tiradir?

A) 100 B) 155  C) 200 D) 900

I. 25 kg+3,5q+120 hg= ....... :
IT. 128 cg+1250 dg +605 dag. = .......
I. ve'IL.'njn sonuclari toplami ka¢ kg. dir?

A) 387,1762 B) 617,628
C) 393,17628 - D) 393,7628
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.10~ Bir musluktan bos bir havuza su akmaktadir.
MusTuk, 3 dakikada 80¢ su akittigina gore,
1,5 saatte biriken su kac ton'dur? N

A) 0,24 t B) 24 t | S
C) 240 t D) 2,4 t :
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6- PARALARIMIZ e
Tiirk parasinin temel birimi Liradir. 1Tirk
“Liras1 (1 TL.) seklinde gdsterilir.

‘ Liranin ylizde birine kurus.denir, 1 kurus
(1 kr.) seklinde gosterilir. Buna gore;

100\kuru$==1 lira ve

1 Lira = 0,01 kurustur,

Lirayr kurusa cevirmek icin 100 ile carpa-
riz. ’ '

Ornekler :

5 1ira=5x100=500 kr. ; 18,75 Lira=18,75x100=1875kr
8 1ira=8x100=800 Kr. ; 12,05 Lira=12,05x100=1205kr

Kurusu liraya cevirmek icin 100'e boleriz.
_ Ornekler :
500 kurug=500:100=5L.; 1875 kurug=1875:100=18,75L.

Lira ve kurustan baska, kurusun kiicligu o-
lan para ve santim de vardir. 1 kurus =40 para-
dir. Santim olarak 1 kurus 100 santimdir. Buna
gore, 1 kurus 40 para ve 1 kurus 100 santimdir.
Ondalik sisteme gore yazilista, kurustan kiiciik
olan paralari santim olarak yazariz.

Ornegin, 1875,25 kurus; 18 L. 75 Kr. 25san-
tim seklinde birimlerine gore yazilir.
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Ornek :

1- Bir damperli kamyon, m’'i 4875,25 kuru§tan
toprak tasimaktadir. Bir seferde 5700 dm’
toprak tasgiyabilen bu kamyon, giinde 8 sefer
yaparsa, ka¢ TL. kazanir?

E S ——

5700 dm* = 5,700 m"dur
1 seferdeki kazanc1 5,7 m* x 4875,25 kr =
27788,925 kr.
277,88925 lira

8 seferdeki kazanci: 277,88925 x 8=2223,114 lira |

i

i ||

2- Bir 6grenciye babasi1 hafta baginda 300 L.
harglik veriyor. Her giin, ilk harcadigi para-
dan 50 L. fazla hargayarak tiim parasini 3
glinde bitiriyor. 11k giin ka¢ lira harcamig-
tir?

I1k gilin harcad1g1 paray1'? Tira olarak Kabul e-
dersek;

1. glin harcad1g1 para : ? lira

2. glin harcad1gy para : (?+50) lira"

3. gilin harcad1g1r para : (?+50)+50=7+1001ira
Harcadigir paralar toplami, tim parasina esit 0-
1acag1ndan, I

+(?+50)+?+100= 300 L.
: 3 ?2+150=300 L.

150 1ira fazlaligr 300 L.'dan ¢ikarirsak,
geriye 11k giin harcad1g1 paranin 3 kat1 kalir.
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Onu da 3'e bolersek, i1k giin harcadi1gi1 parayi
bulmus oluruz, S

37+150 L=300 L ise

3 ?2=300 - 150

3 ?=150 1ira ve ?=150 : 3=50 L,
0

halde i1k giin harcadi1g1 para 50 L. dir.
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TEST-6

KONU: PARALARIMIZ

1-

Yesim ile Yeliz'in paralari top]am1 290 L.
dir. Yesim'in parasi, Yeliz'in paras1ndan
20 L. fazla olduguna gore, Yeslm in kac L.s1:
vardir,

A) 135 B) 155 C) 115 D) 125

24,4825'1iran1h,_birim1erine gore dogru yaQ-
z1l1sy asag1daki1erden hangisidir? ' '
A) 24 L. 48 kr.:25 santim

B) 2448 25 L,

C) 24 kr. 48 santim 25 para
D) 24 L. 4825 kr. ‘

(5 kurus 55 santim+19 kurus 45 sant1m}—

~ toplaminin, birim kr. olarak dogru'ya2111s1

asagrdakjlerden hangisidir?

"~ A) 25 kr. 100 santim

B) 24 kr. 10 santim
C) 24 kr. 40 santim
D) 25 kurus

Diizinesi 1800 1jra bayan coraplarinin 2 ;%—

"grpsa‘sina kac TL. ddenir?

EK BiLGi: a) 1 diizine 12 tane
b) 1 Grosa=12 x 12=144 tane

A) 5400 B) 43200 C) 54000 D) 45400

!
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Cigdem ile Ozge'nin para1ar1 toplam1 150 1i-
radir. Cigdem'in péras1n1n ~%—’U, Uzge'nin
parasinin -%r'sine esit oldujuna gore, her
birinin kacar liralar vard1r7

A) 50 - 100 B) 80 - 70
C) 60-90 D) 40-110

Anneniz pazardan 45 L. 75 kr.'luk patlican,
150 L. 50 kr.'luk muz, 12 L. 25 kr.'luk may-
donoz ve 225 L.'11k kiyma aldi. Cebinde bir
blitlin 500 Tiralik vardir. Geriye ka¢ Tirasi
kald1? / :

A) 66,5L.B) 72,5L. C) 65,75L.D) Hic¢ ka]maz.-

150 c€.si ]200 Tira olan ko]onyan1n, 11tre51
kac L. dir?

A) 750  B) 800 C) 600 D) 825

Cigdem'in 120 L.'s1 vard1r..0§uz’un parast,

~ bunun -%-'indeh 26 L. fazladir. 0guz'un kacg

L. vardir? .

A)y 24 B) 50 = C) 40 D) 60

Bir anne, okula giden kizina ilk giin 10 L.
harcli1k verijyor. Bundan sonra harcligini,bir
onceki giin verdiginin 2 katindan 5 L. eksijk

vererek artiriyor. Bir hafta boyunca kac L.
harclik vermjstir? '

A) 335  B) 165 C) 175 ~ D) 180
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10~ Bir miktar 50 kurusluk ve 25 kurusluklarin
toplam degeri 17,5 L. dir, sayilar1 toplami-
da 50 tanedir. Bu para]ar1n ka¢ tanesi 50
ve 25 kurusluktur?

A} 20 -30 ~ B) 22-28
C) 24 - 26 D) 18 - 32
’"OAUI'[ :

Top]am]ar1 50 tane olan paralarin timi 25
kr. olsaydr; ‘

50 x 25 kr.::1250 kr. o]urdu. Halbuki pa-
ralarin degeri 17,5 L. dir.

17,5 L.=1750 kr..ve 1750 kr. —1250 kr.=500kr.

Bu fark, 50 kr.'larida 25 kr. olarak say-
mamizdan ileri gelmistir. Oyleyse,

50 kr. - 25kr.=25kr . ve 1750 kr. - 1250 kr .= 500 kr.

500 kr. icinde kac tane 25 kr. varsa, o ka-
dar 50 kr.'luk vardir. 500 : 25=20 tane 50 ku-
rusluk, 50 tane - 20 tane =30 tane de 25 kr.
luk vardir.

Dogru secenek (a) dir.
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7- ZAMAN ULCOLER! .

7aman 6lciisii birimi gilindiir. Yer kiiresinin
' kendj ekseni etrafinda 1 kez donmesi i¢in gecen
zamana, 1 giin denjr.

- Giiniin katlari : :
1- HAFTA: 7 giinliik bir zamana 1 hafta denir.
Haftanin ilk giini Pazartesidir. - _

. 2- AY : 30 veya 31 giinliik zamana 1 ay de-
nir. Ancak, Subat ayi 28 giindiir. 4 yilda bir-
kez, Subat 29 giindir. Subat'in 29 giin oldugu
yillara artik yil denir. 4 jle boliinebilen y11-
lar, artik yildir.

_ Orneg§in ; 1956, 1960, 1972, 1976, 1980,....
yillari artik yildir. ‘ A
" 3.1 YIL: Yer kiiresinin Giines etrafinda 1

kez donmesi icin gecen zamana 1 y1l denir. 1 y11,
365 giin 6 saattir. Ancak, hesaplamalarda 365
giin veya 360 gun olarak kabul edilir. Bir y1l
12 ay, 52 hafta ve 365 gindiir. g :

4- 1 ASIR: Yiiz y1111k (senelik) siireye bir
a§1r denir. -

tsa Peygamber'in dogdugu yil1 sifir (0) ka-
bul edersek, dogmadan once gecen zamana Milat'
tan Once (M.U.); dogumundan sonra gecen zamana
da Milat'tan sonra (M.S.) denir. -

-80-



Glniin Askatlari:

1- SAAT : Bir gliniin 57

'ine 1 saat denir&e
1 saat (1 sa.) seklinde gdsterilir.

1 giin=24 saattir.

2- DAKIKA : Bir saatin é%”1na‘1 dakika -

denir ve 1 dakika (1d.)veya (1') sekillerinden -
birisi ile gosterilir.

1 sa.=60" dir.

3- SANIYE.: Bir dakikan1n—%5'ine 1 saniye

denir ve 1 saniye (1 sn.) veya (1") sekillerin-
den birisi ile gdsterilir.

1 dakika=60". ve 1 saniye¥=_%6_ dir.

4- SALISE : Bir saniyenin 60 da birine bir
salise denir. :

1 saniye = 60 salisedir.

Ozet olarak :

1giin=24 saat; 1 saat=60 dakika; :
T dakika =60 saniye ve' 1 saniye=60 saljsedir.
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ZAMAN OLCULERININ DERT ISLEMI
1- TOPLAMA

© Ornek :

Bir kosucu, dairesel bir pistte yarisa C1-
kiyor. 1. turu 1 sa. 45' da, 2. turu 2 sa. 55'
da tamamliyor. Kosucu, pisti ne kadar zamanda
kosmustur ?

a) 3 sa 40’ b) 3 sa 50"
c) 4 sa 40 d) 4 sa 55
¢cOzUM

1 saat 45 dakika ve 2 saat 55 dakikanin
toplamini bulmak icin; ayn1 adli birimler (saat
ile saat, dakika ile dakika ve sanive ile sani-
ye) alt alta yazilir. Dakikalar toplami dakikaj
saatler toplami saat ve saniyeler toplam1 sani-
ye olarak yazilir. Dakika veya saniveler topla-’
m1 60'dan biiviikse 60'a bglunerek icinde kac ta-
ne saat, dakika oldugu bulunur. Dakika ve saat-
lere ilave edilir. ' -

Soyle ki,
1 sa 45 100" =100 : 60=1 sa+40"
. 1 saatide 3 sa. eklersek,
. 2sa 55

3 sa. +1 sa.fj4 saat olur.

3sa 1000 — (3 sa.+1 sa.)+40'=4 sa.40’

bulunur.. :
Dogru secenek (c) dir:
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2- CIKARMA

Orinek : ‘

Bir yolcu, bir kiye yaya olarak-gitmek is-
tiyor. Saat 8'i 23' 10" gece evden ¢i1kiyor.10'u
15 48" gece gidecedi yere variyor. Yolcu, kb-
ve ne kadar zamanda varmistir?

a) 1 sa 53" 38" b) 1 sa 50" 38"
c) 2 sa 8 38" d) 1 sa 52' 38"

AL o :

Top]ama'is1eminde acikladigimiz gibi, once Ef

ayn1 adl1 birimleri alt alta yazar ve birbirin- i
den ¢ikartiriz.

10 °sa 15' 48" — 9 sa 75" 48"

8 sa 23' 10" 3 sa 23' 10"

2 1 sa 52' 38"

Goriildigi gibi, 15 dakikadan 23 dakika cik-
maz. 10 saatten 1 saat alinir. 1 sa=60 dakika-
y1 15 dakika ile toplarsak, 75 dakika olur. Ar-
t1k cikarma yapilabilir. :

Dojru secenek (d) dir.

- 3- CARPMA

Jrnck : ‘

Bir cocuk, her giin 2 sa. 23' roman okuyor. -
7 qiinde ka¢ saat roman okumus olur? |

a) 16 sa 41" - b) 14 sa 16"

c) 16 sa 40 d) 16 sa.
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Cocugun ka¢ saat roman okudujunu bulmak 1i-
¢in, 7 ile once 23 dakikayi carpar dakika, 2
saati -carpar saat olarak yazariz. Sonra dakika-
larda saatlere ayrilarak, saatlere eklenir.

| 2 sa 23 161" =161 : 60=2 sa 41"
‘ 7 |
| o ,

L 1453 161" o (14 sa+2 sa)41'—16 sa 41"
Dogru secenek (a) dir.

4~ BULME

“Jrnek :

8 saat 25 dak1kan1n 6 ya bolimi, asagida-
kilerden hang151d1r?

‘a) 1 sa 25' ' b) 1 sa 24'
~c) 1 sa 30° d) 1 sa 15"
¢cOzlm

T o v e e

- Zaman Olclilerinde bGime islemi yaparken
! once tim birimleri ayn1 yapariz. Yani, 8 saati
| da dakikaya cevirmeliyiz.

'8 sa x 60=480" bunu da 25' ile toplaya-

Tim. _
480" +25'=505"'. Simdi bolme islemi yapa-
Tm,
_ 5()5‘,;§__ 84' da saate cevirirsek,
A 84" | 60"
025 280 "7

- 24

24"
01"
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Demek ki, 8 saat 25 dakikanin b ya bo1Umii ,
1 sa 24' dakikadir. Ayn1 bolme 1s1em1n1 bir de
. sPyle yapalim..

78 sa 25' b
c 6 1 sa 24'

2.sa~>120" .

, +

145"

12
025'

24"

01'

~ 0§uz' 14 Temmuz 1974'de dogdu 4 May1s]981
de kac yas1nda olur?

14 Temmuz 1974'i, 14 giin 7 ay 1974 y11;
4 Mayis'tan 1981'e kadar gecen siireyi de 4 gun
5 ay 1981 y11 olarak yazalim. ,

4 giin 5-ay 1981 yil
_ 14 gin 7 ay 1974 y1l

2

4 giinden 14 giin, 5 aydan 7 ay c1kmaz 1 y11iK
12 ay ve 1.ay, 30 giin oldugundan, o
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4 giin 5 ay 1981 y11 =4 giin (5ay +12ay) 1980 y1l
‘ =4 giin 17 ay 1980 y11
= (4glin+30giin) 16 ay 1980 y11l
= 34 giin 16 ay 1980 y1l

Simdi cikarma islemini yaparsak :

34 gin 16 ay 1980 v11
_ 14 giin 7 ‘ay 1974 y11

20 glin 9 ay 6 yil

~ Demek ki, $quz dogdalir 6 y11 9 ay 20 giin ol-
mustur. Siz de annenizin, babanizin ve kardesle-
rinizin yaslarini -bu yontemle hesaplayiniz.



TEST.7

KONU: ZAMAN GLCULERT

1

2 saat 45 dakika, saatin kesiri olarak nasil
yazilir?

3 sl
A) 2vi~saat B) 2 i saat
: 2 2
C) 2= t D) 2-— saat
) g saa | ) 3

Giinde 3 saat 25' ders calisan bir ogrenc1 5
glinde ka¢ saat ders calismis olur?

A) 15 sa 25' B) 17 sa 05"

C) 14 sa 15 D) 17 sa 15’

(4 saat - 2 sa 45' 30")= ... Isleminin sonucu
sunlardan hangisidir ?

A) 2 sa 14" 30"  B) 1 sa 30' 14"

C) 1 sa 14" 30" D) 2 sa 15" 35"

Bir otobis, 08 sa 45' da vola ¢ikiyor. Gide-
cedi yere 14 sa 15' 50" de variyor. Otobiis,
kac saat yol gitmistir?

A) 5 sa 30' 50" " B) 4 sa 30
C) 5 sa 50" 30" D) 6 sa 30" 50"

Bir fabrikada, 5 cocuk ve 10 kadin cé]1smak—
tadir. Cocuklarin saat ucretj 12 L 75 kr, ka-
dinTarin 30 L 50 kr. tur. Glnde 8 sa 30' ca-

Tistiklarina gore, 6 gunlik bir is haftasinda -

tumine kac TL. odenir? .
A) 2392 B) 2850.25C) 2952,5 D) 2592,5
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6- 2%} saat, kac saniyedir?

A) 9900 B) 1650" C) 8790" D) 9910"
2 3 -

7- 20 dakika 30— dakika ©.. asagidaki-
~ Tlerden hangisidir? - :

A) 50' 09" B) 51' 9"

c) 50* 05" D) Hicbiri

8- Saatiniz, her 3 saatte 25" geri kalmaktadir.
Pazartesi giinii saat 13.00 de radyodan ayar-
- lad1gimizda, Cuma giinii saat 18.00, radyo saat
ayar1 verdiginde, saatinijz kac1 gosterir?

A) 17 sa 47" 30" B) 18 sa 47' 30"
C) 17 sa 47' 30" D) 17 sa 45" 30"

¢
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ACILAR

Tanim:

- Sabit bir A noktasindan
¢ikan, {AB ve [AC 1s1n-
larinin birlesimine ac1
denir.

[AB ve [AC 1sinlarina
acinin kollari, A nokta-
s1na da a¢inin kiosesi'
denir. [AB ve [AC 15in-
_ larinin birlesim kiimesi-
A A olan aciy1, :
[AB U[AC = BAC = CAB' seklinde gdsteririz. Bu
ac1 sadece & seklinde de gosterilebilir.

DERECE : Ac1 61ciisti birimi derecedir. Bir cembe-
rin cevresinin 360 esit parcasindan bir parcasi-

na (—l—’ine), 1 derece denir. Derece isareti (°)
dir. ' o ' ‘ ‘

Yy

Derecenin askat]ar1”sun]ard1r:

DAKIKA : 1 dercelik acinin 60 esit parcasindan
bir pa__r'c;asma.(—f'ilo3 =1'), 1 dakikalik a¢i denir.
1 dakikal1ik ac1, 1' seklinde gosterilir. _
SANIYE : 1 dakikalik acinin 60 esit parcasindan

bir'parcas1na (7%7; = 1"}, 1-saniyelik ac1 denir.
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1 saniyelik ag1, 1" sekiinde gosterilir.
K1saca; _ ‘

i“f607v51'~60' veya 10”60'"3ﬁm"]dTﬁ

ILETKi . Acilar iletki
Tact olger).ile glculur.
Sekildeki AOB ac1s1 soy-
le d8lc¢utir:

iletkinin merkezi AOB
acisinin merkezine konur.
iletkinin diiz kenari [OA
151n1 ile cakistirilar.
fletkinin [0B isin1 ile
cakisan kisml uzerinde
acinin olcusu 40" olarak okunur. Bunu,

s(AOB) = 40" seklinde gGsterir ve
"AOB acisinin Olclisii (0lcumi) esittir 40° "

diye okuruz.

ACILARIN DORT ISLEMI

Grnck : 1- TOPLAMA

20 15" 38" = 10° 45' 42" = ... sleminin

sonucu nedir?

gozuM :
28 15' 38" 60' = 1° } o 1dugund

L 10° 457 42" go" = 1+ govf 0'duundan.
38° 60 80"

oo
38 1% 7' 20" -»39° 1' 20" bulunur. .
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‘Ac1klama

Derece, dakika ve sanjyeler, her siitunda.
ayri ayri toplanir. Sonra 60' yerine 1°; 80" ye-
rine 1' 20" yazilir. Sonuc olarak 39° 1' 2g"
bulunur. '

2- CIKARMA
Ornek :

87° 25" 35" - 54° 35! 45" — Isleminin
sonucu nedir?

cozUM_: |

87° 25' 35" . ¢ 86" 84 gg

54° 35! 45"‘}_¥EEIHEQ{; 54° 35' 45"

2 2 2 329 49' 50"
“Aciklama :

Eksilen ve ¢cikandakj (derece, dakika ve sa-
niyeler) alt alta.yazildiginda, cikarmanin vapi-
lamiyacadir aciktir.

87° nin 1° sj alinarak 60' ya cevrilir ve
25' ile toplanirsa 85' bulunur. Bunun da 1° si
alinarak 60" ye cevrilir ve 45" jle toplanirsa,
95" olur. :

87° 25' 35" yerine 86° 84' 95" yazilir. Ay-
n1 adl1 situnlar birbirinden ¢1kartildiginda
fark, 32° 45' 50" bulunur. ’ -

3- CARPMA
Ornek  :

25° 18' 15" 1ik bir aginin, 5 katinin 8lgii-
mi nedir?
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25° 18' 15" 25°.18' 15"
' 5 5
X X
125° 90' 75" | 126° 31' 15"

1° 300 1" 15"

Agiklama :

Derece, dakika ve saniyeler, ayri ayri 5
ile carpilir. Ayni adl1 sutunlara yazilir,

90" nin yerine 1° 30' ve 75" nin yerine 1!
15" yazilirsa, 126° 31' 15" bulunur.

4- BULME
Ornek : -
(126° 31' 15") : 5= ... Isleminin sonucu
nedir?
¢ozuM ;. ‘
126 31*' 15" 5
: 0
,;JEF ) 25° 18' 15"
1960
+
91°
90
1" 60"
+
75”
_ 75”
—
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Aciklama :

126° yi 5' e boleriz. Bglim 25°, kalan 1°
olur. 1° yi 60' yaparak 31' jle toplariz. Bul-
dugumuz 91' yi 5' e boleriz. Bslim 18', kalan 1°
olur.

1' yi 60" yaparak 15" ile toplariz. 75" yi
5'e boleriz. Bolim 15" ve kalan 0" olur.

LT/
e

3
()
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" EK BiLGILER :

KULEY KUTBU

Paraleller
(ENLEM)

7y,

EKVATOR

Meridyenler
(BoyLAM

GINEY KUTRY |
MERIDYEN VE PARALELLERIN HESABI :

iki meridyen arasi 4 dakikadir.
Ekvatorda iki meridyen arasi 111 km. dir.
iki paralel arasi uzak11§1 her zaman 111 km.

dir.

Ornek :

(260 dogu) ve (45° dogu) meridyenleri ara-
uzakligr kag km. dir?

Meridyenler farki:
45° - 26°=19° ve 19° x 111 km=2 109 km. dir.

Ornek : .
(20° kuzey) ve (60° giiney) paralelleri a-

ras1 kac km. dir?
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Paralellerin biri kuzeyde, digeri giineyde
oldugundan toplanir.
20° +60° =80° ve 80°x 111 km = 8880 km.dir.

MAHALLI SAATLER !
- Ornek :

Dogu meridyenleri arasinda bulunan A kenti
26°, B kenti 45° meridyenleri iizerindedir. A
kentinde saat 10.00 iken, B kentinde mahalli
saat kag¢ olur?

Meridyenler farkir : 45° - 26°=19°

Iki meridyen arasi1 4 dakika oldugundan :
19° x 4 = 76 dakika

76 dakika==1 saat 16 dakika ve
10.00 + 1 saat 16 dak. = 11.16 olur.

. Ornek :

Kentlerden biri (20° bat1) merldyenlnde di-
geri (60° dogu) meridyenindedir. (60° dogu) me-
ridyeninde yerel saat 12.00 iken, (20%° bati) me-
ridyenindeki kentte yerel saat ka¢ olur?

Kentler, dodu ve bat1 meridyenlerinde olduk- -
larindan bu meridyenler toplanir.

Meridyenler toplami: 60°+200 80°

80 x 4 dak.=320 dak. ; 320 dak=5 saat 20dak.

12.00 +5 saat 20 dak.=17.20 olur.
Ayni bir meridyen lizerindeki degisik jki kentin
mahalli saatlerj aynidir.
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TEST-]

ONDALIK VE USLU SAYILAR

1-A 2-B 3-C 4-D 5-A
6—-C 7-B 8-A 9-D 10-D
TEST-2 ALAN VE ARAZI BOLCULERI

1-A 2-D 3-C 4-D - 5-C
6-A 7-A 8-A 9-C 10-D
TEST-3 HACIM OLCULER]

1-A 2-B 3-A 4-D 5-C
6-D 7-B 8-A 9-B 10-D
TEST-4 SIVI OLCULERI

-1-D 2-A 3-D 4-D 5-A
6-B 7-C 8-D 9-A 10-A
TEST-5 AGIRLIK OLCULERt

1-D 7-B 3-A A 5_B |
6-B 7-C 8-A 9-C 10-D
TEST-O PARALARIMIZ

1-B 2-A 3-D 4~C 5-C
6-A 7-=B 8-B 9-D 10-A
EST-/ ZAMAN OLCULERI

1-A 2~B 3~-C L-A 5-D
6-A 7-B 8-C









